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In preajma marilor 
reforme. 

De Dr. I. Răducanu, docent universitar. 

II. 
F Noua fază a chestiunei ţărăneşt i . 

Două evenimente de o importantă capi
tală a vieţii sociale şi politice din România, 
au pus problema ţărănească într'o nouă fază. 
Aceste evenimente sunt : ultima revoltă ţără
nească din 1907 şi — ori cât de curios s'ar 
părea — acţiunea militară a României în al. 
doilea răsboi balcanic. 

Revoltele agrare au desvălit în întregime 
rana adâncă de care suferă organismul social 
al ţării. Ele au impus o nouă politică socială 
— cunoscutul manifest regal nu este decât 
un început şi o dovadă de aceasta. Dar mă
surile legislative, intervenţia statului dela 1907 
încoace în favoarea clasei ţărăneşti, au con
tribuit mai mult să arate în adevărată lumină 
marele conflict ce există şi persistă între ma
joritatea poporaţiei rurale, compusă din mun
citori agricoli, sau mici proprietari proletari
zaţi, şi clasa marilor proprietari şi cultiva
tori. 

Legislaţia agrară recentă, cuprinde un 
mănunchi de paliative, nu însă o măsură radi
cală întru rezolvarea problemei. Cu toate bu
nele intenţiuni cari au domnit la alcătuirea 
reformelor, acestea nu erau chemate să di
strugă răul dela rădăcină, nu puteau să aducă 
deplină satisfacţie clasei ţărăneşti. Astfel le
gea învoielilor agricole fixând un minimum 
de salar şi un maximum de arendă, nu a dat i 

Din literatura italiană. 

G. Diotallevi. 

Un artist. 
Acum vre-o cincisprezece ani în fiecare di

mineaţă ne aducea lapte o ţărancă din satul de 
alături, o femeie slabă, oacheşe, înaltă, care 
avea niste ochi vii şi lucioşî. E r a pieptănată cu 
părul lins şi uns, iar la urechi avea nişte cercei 
foarte mari de aur, cari i se loveau de umere 
când dânsa lăsa capul la o parte. 

Adeseori, vorbeam cu ea. O întrebam cum 
merge câmpul, păşunea; o întrebam de satul 
ei. Era măritată, cu împărtitorul de scrisori din 
sat, şi avea doi băieţi: Pasquale şi Nicola. 

Pasquale era de nouă ani, un copil domol, 
sârguitor la învăţătură, şi când ieşea dala 
scoală se ducea de bunăvoie la croitorul din 
sat, ca să înveţe meşteşugul croitoriei. 

Nicola, de şapte ani, era fire foarte ciudată. 
Nu vrea să se ducă la şcoală în ruptul capului. 
De ce să învăţ c a r t e ? C a să mă fac popă? Nu 
vreau să mă fac popă. Ca să mă fac profesor? 
Nu vreau să mă fac profesor- Ca să mă fac 
croitor? Nu vreau să mă fac croitor". 

Pentru băetelul acesta, lumea toată se în-
chiega numai în aces te trei profesii din satul lui. 

— Eu vreau să mă fac cioban! 
Când clopotul începea să sune „pentru 

scoală", Nicola ieşea repede din casă şi pierea 
toată ziua, până la apusul soarelui. Mama Iui 

pretutindeni roadele aşteptate şi era firesc să 
nu Ie dea. In politica socială este o axiomă, 
că fixarea prin lege a unui minim de existenţă,, 
a cărui scop era şi raţiunea de a fi a legei în
voielilor agricole, nu are decât o problema
tică realitate, atunci când ea priveşte o clasă 
fără deplină conştiinţă de drepturile ei, care 
se găseşte în contrast de interese cu o gru
pare mai luminată deţinând nu numai mijloa
cele de producţiune, în cazul nostru pămân
tul, ci şi întreaga putere politică. 

Deşi s'au înfiinţat organe speciale, ins
pectori agricoli pe judeţe, pentru aplicarea le
gei învoelilor agricole, ţărănimea nu a ştiut 
să se împărtăşească şi nu a putut să se împăr
tăşească de măsurile ocrotitoare ale legei. A-
desea marii cultivatori au iscodit căi lătural
nice pentru a duda condiţiunile prevăzute 
prin lege, isbutind uneori să ia de fapt un preţ 
mai mare de arendă pentru pământurile cul
tivate de.săteni, sau să plătească un salar in
ferior. 

Această stare nu trebuie să ne mire. Le
gea învoielilor agricole încerca în structura 
existentă a vieţii agrare să îmblânzească ra
porturile dintre muncitori şi cultivatori. Ea 
nu a mers mai departe, să atace însăş acea
stă structură. Nici înfiinţarea islazurilor co
munale, nefiind prevăzută cu o sancţiune pen
tru proprietari, vânzarea de terenuri într'a-
cest scop, n'a avut putere să schimbe radical 
raporturile economice în fiinţă. 

înfiinţarea islazurilor comunale, Jăsată 
de fapt la bunăvoinţa marilor proprietari, ast
fel cum e prevăzută în legea învoielilor agri
cole, alcătueşte un învăţământ pentru viitoa
rele reforme, un învăţământ caré se poate 
concretiza astfel: nici odată o clasă privile-

s'a încercat să-I împiedece, dar a fost înzadar. 
Am vrut să văd şi eu copilul acesta ciudat, 

şi am rugat pe lăptăreasă să mi-1 aducă. 
într'o dimineaţă, o văzui venind cu copilul, 

pe care-1 ţinea de un braţ ca să nu fugă. 
— Uite-1! zise mama lui. 
L 'am luat binişor de mână, l'am dus sub 

umbrar, şi l'am întrebat. Nicola mi-a vorbit 
aşa de serios, şî*-mi răspundea cu o logică aşa 
de puternică, încât părea un om mare, iar nu un 
copil de şapte ani. îmi spuse şi mie că nu voia 
să înveţe nici unul dintre cele trei meşteşuguri 
din sat, şi ca atare, nu avea nevoie să se ducă 
la şcoală. Voia să se facă cioban. 

Nu este bine cioban: o duci rău, mănânci 
prost, dormi într'o colibă. 

— Da, dar câmpia este frumoasă, oile sunt 
frumoase. Acolo nu am nevoie să vorbesc cu 
nimeni. Es te soare şi pe câmp şi la munte. 

— Iţi place Ia munte? 
— îmi place. 
— Pentru ce-ti p lace? 
— Pentrucă este frumos. 
Când a plecat dela mine, mama lui plecase 

lăsându-1 singur-
— Acum unde o să te duci? 
— Colo. 
— Unde? 
— In pădure. 
— Sunt oi acolo? 
— Da. 
— L e şt i i? ' % 
Da, pe toate. , : . : :. 

napolază. 

giată nu renunţă de bună voe la privilegiile 
ei, nici chiar când este vorba de cel mai în
semnat bun obştesc. Casa rurală prin^dimen-
siunea ce i ş'a dat, şi prin activitatea ce a de$-
voltat a fost încă un paliativ, n'a fost o re
formă radicală, la aşezarea vieţii agrare pe 
temelii nouă. 

Cumpărările de bună voe a marilor pro
prietăţi, făcute de această instituţie, a cărei 
activitate în stil mic, este lăudabilă, nu sunt 
în concordanţă cu gravitatea problemei. Câ
teva zeci de mii de ţărani împroprietăriţi — 
sau pe cale de a se împroprietări prin obştiile 
de arendare ale casei rurale — nu însemnează 
decât prea puţin. 

Toate aceste măsuri legislative au avut 
însă însuşirea, pe lângă grandioasa mişcare 
a cooperaţiei săteşti, să deştepte în conştiinţa 
ţărănimei şi mai mult cereri îndreptăţite !a o 
nouă viaţă. Starea poporaţiei rurale în sfâr
şit formează în România obiectul de căpete
nie al politicei economice sociale. Spunem 
,,în sfârşit", pentru că în trecutul apropiat, 
legislaţia agrară alcătuia mai mult incidental 
obiectul de studiu al oamenilor de stat dela 
noi, cari poate nu au văzut în adevărata lu
mină, gravitatea problemei, şi şi-au îndreptat 
privirile mai mult spre mărirea producţiunei 
generale şi imediate, fără să ţină seamă de 
nevoile vitale şi de nedreptăţile strigătoare 
isvorâte prin repartiţia avuţiei şi a produsului 
naţional. 

Pare că lozinca politicei noastre de stat 
a fost una foarte primejdioasă: „Eurichissez-
vous". Se pare că ne-am preocupat şi am fost v 

îmbătaţi de progrese aparente, răslete şi nu 
ne-am dat seama de realitatea cea groaznică, 
de starea înapoiată şi mizerabilă a ţărănimei, 

— Dar câni sunt? , • > 
— Da, dar mă cunosc-
— Dar ciobanul? 
— Mă cunoaşte şi el. 
— Şi când o să te întorci acasă? 
— Deseară. 
— Şi ce o să faci în pădure? 
— Mă uit. 
— Şi a l tceva? 
— Caut cuiburi, caut fragi. Adio! 
— Adio! 

Au trecut cincisprezece ani, şi o întâmplare 
curioasă, mi-a adus în minte cele petrecute a-
tunci. 

într'o dimineaţă, deschizând un ziar, văzui 
un titlu mare: „Sinuciderea unui artist". 

Citii următoarele rânduri: 
„Ieri s'a găsit corpul tânărului pictor Nicola 

Fiorillo, în atelierul său din strada X . Neferici
tul şi-a curmat viaţa cu un foc de revolver, tras 
în cap. 

„Pe o măsuţă din atelierul său sărăcăcios şi-
apnoape deşert, s'a găsit o foaie de hârtie, cu 
următoarele şiruri: „Nu se mai poate! Es te prea 
„târziu! nu voi reuşi nici odată, nu voi putea 
„decât să sufer. Mai bine vreau s'o sfârşesc cu 
„traiul acesta vitreg. Mulţumesc dlui P... S... 
„pentru tot ce ia c e a făcut pentru mine. Nicola 
„Fiorilli". 

Sub această simplă notiţă de fapt divers, 
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cu toate că — şi repetăm un adevăr banal — 
poporul românesc, e un popor de ţărani. Din 
7 , 2 4 8 , 0 6 1 locuitori la 19 Decemvrie 1 9 1 2 , 
trăiau la ţară aproape 6 milioane. Prin ur
mare, în România (în afară de noul teritoriu 
alipit în anul trecut) mai mult de 81 % din po
pulaţie era rurală. Numai acest fapt ar fi în
destul să ne arate în ce direcţie trebuie să se 
îndrepte aproape întreaga atenţiune a statu
lui şi a oamenilor politici cari sunt în primul 
rând educatorii unui popor. Din nenorocire, 
mărturisim fără ezitare, viaţa comercială şi 
industrială a fost împinsă pe planul întâi, al 
preocupărilor obişnuite de multe guverne, 
cari au deţinut cârma statului român, lăsân-
du-se în umbră interesele vieţei agrare în spe
cial a clasei ţărăneşti. Şi în regulă generală, 
chiar când s'a făcut o politică agrară, acea
sta a avut mai des în vedere interesele marei 
proprietăţi. însăşi legile care prevedeau unele 
înlesniri pentru ţărănime, prin aplicarea lor, 
sub influenţa oamenilor politici influenţi — 
recte latifundiarii — pierdeau eficacitatea 
lor. Să dăm un singur exemplu. Nu de mult 
exista o lege fiscală prin care impozitul fun
ciar era prevăzut într'o proporţie mai mică 
pentru proprietăţile mici decât pentru cele 
mari. De fapt, aplicarea acestui impozit, fă
cea ca mica proprietate să fie mai greu impusă 
de această dare, decât proprietatea cea mare. 

Revoltele agrare din 1 9 0 7 , n'au fost deci 
decât o expresiune firească a unui şir întreg 
de nedreptăţi, faţă de clasa ţărănească, n'au 
fost decât urmarea logică a păcatelor săvâr
şite de generaţiunile conducătoare din trecut. 
Reformele agrare recente, fără să résolve 
marea chestiune agrară, au ajutat neîndoios 
la o mai adâncă recunoaştere a stărilor reale 
şi au făurit un învăţământ nepreţuit mai ales 
la ceeace trebuie să se facă întru rezolvarea 
mai desăvârşită a problemei. 1 

Pe lângă aceste reforme, evenimentele 
din politica externă a anului 1 9 1 3 , au avut 
o răsfrângere imediată şi adâncă în politica 
internă a României. 

In primul rând, ţărănimea care s'a grăbit/ 
să apere cinstea ţărei, care şi-a dat seamă şi 
de data aceasta de puterea şi datoria ei, a 

era o coloană, scrisă de faimosul artist P... S... 
Iată-o : 

„Numele lui Nicola Fiorilli este nou pentru 
cetitori: este numele unui dispărut, rămas tutu
rora necunoscut. Şi totuşi, de numele acesta, se 
leagă o poveste extrem de dureroasă. 

„Pe Nicola Fiorilli l'am cunoscut din întâm
plare. Acum doi ani, cineva bătu la uşa atelie
rului meu. Deschisei chiar eu, şi văzui un tânăr 
destul de prost îmbrăcat, timid, modest, aproa
pe fricos. 

„Cu pălăria în mână, m'a întrebat: 
„—Mă iertaţi, dtră sunteţi artist? 
^Pentru un moment am crezut că am de a 

face cu un model şi stăm gata să-i închiz uşa. 
I-am răspuns cam aspru: Mulţumesc, n'am ne
voie de nimic. 

„Foarte umilit, tânărul zise: 0 Iertaţi-mă, 
domnule, eu aş avea nevoie de ceva. 

„M'am gândit că am de a face cu unul care 
cere o slujbă, sau un ajutor, şi băgai mâna în 
buzunarul pantalonilor. 

„Tânărul surâse trist şi dulce. Pricepuse. — 
Nu, domnule, zise, eu aş vrea să învăţ pictura. 

„M'am necăjit. C e ? ţăranul acesta, mă ia 
drept un profesoraş de desemn? 

„I-am răspuns aspru: Ce cauţi la mine? 
„— Mi s'a spus că d-tră sunteţi pictor mare, 

răspunse tânărul aşa de naiv şi de simplu, în
cât îmi trecu orice urmă de supărare. întâmpla
rea aceasta era foarte curioasă. Tânărul părea 

avut prilejul să vadă dincolo de Dunăre o 
viaţă ţărănească mai îndestulată, cum se 
poate găsi mai pretutindeni în Bulgaria. Şi 
acţiunea militară a României, prin contactul 
direct, ce a adus poporaţia noastră la cunoaş
terea unor stări mai fericite, a fost nu numai 
un act de manifestare a maturităţei politice, 
ci şi o lecţiune unică, un imbold către o nouă 
viaţă la noi acasă. Mulţi plugari, din cei cari 
s'au grăbit să schimbe cojocul cu haina ostă
şească, au făcut'o în credinţa nestrămutată, 
că dacă ei sunt „apărătorii ţărei", dacă sunt 
gata să-şi dea birul sângelui, apoi merită cel 
puţin de aici înainte, să-şi dobândească drep
turile lor sfinte. Şi, slavă Domnului, nu nu-

Bucureşti, 9/22 Martie 1914. 

Desfăşurarea ultimelor evenimente din Bal
cani au avut darul să pue încă odată in evidentă 
prevederea politică a înţeleptului rege al Româ
niei. Nu mai este secret pentru nimeni, că M. Sa 
a prevăzut cu şase luni "înainte isbucnirea pri
mului răsboi Turco-Balcanic şi sfătuise la timp 
pe cei din Constantinopol ca să procedeze în aşa 
fel încât să zădărnicească uniunea balcanică. 
Ceva mai mult, regele Carol sfătuise pe Turci, 
ca să se împace o oră mai curând cu Italia şi 
să cedeze Creta Greciei. Turcii, încrezânda-se 
prea mult în asigurările Triplei Alianţe şi în 
special ale Austriei, că nu se va permite un răs
boi, n'au ţinut seamă de toate sfaturile regelui 
României. Puţin mai târziu, când uniunea balca
nică devenea fapt împlinit şi Bulgaria trimise ul-
timatul S. Porti, Carol a sfătuit din nou pe cei 
din Stambul ca să decreteze reforme reale în 
Macedonia şi în extremis să proclame chiar au
tonomia acestei vecinie sbuciumate provincii. 
Insă Turcii au şovăit şi de ustădată de a da un 
răspuns sincer şi categoric. La începutul lui Oc
tomvrie 1912, când răsboiul delà isbucnise, in
trând în acţiune Muntenegrul, şi când Turcia 
prin trimisul ei extraordinar solicitase din nou 
nu numai sfatul, ci şi sprijinul material al re
gelui Carol, M. Sa le indicase o linie de conduită, 
care de ar fi urmată întocmai imperiul otoman 
ar fi scutit de ruşinea de a fi bătut până şi de 
microscopicul stat al Muntenegrului. Dar şi de 

cam de vr'o douăzeci de ani, deci mă găseam 
în faţa unui om primitiv. 

„Intr'adevăr, era de douăzeci de ani, din 
Abruzzi, băiatul unui factor postai.Venise la Ro
ma pe jos, de două zile. Voia să se facă pictor, 
dar nu avea idee nici de artă, nici de viaţă; nu 
ştia nici să scrie, nici să citească. 

„— Şi cum de ţi-a dat în gând să te faci 
pictor ? 

„într'un chip foarte simplu şi umilit, Nicola 
Fiorilli îmi răspunse: 

„— De copil, nu am vrut să mă duc la şcoa
lă; mi-era silă, o silă mai tare ea or ce putere 
a mea, ca orice putere din lume. Mă temeam 
să nu mă facă popă, sau profesor, sau croitor. 
Ziceam pe atunci, că vreau să mă fac cioban, 
nu pentru că-mi plăceau greutăţile vieţei de cio
ban, ori traiul în sălbătăcie, ci pentru că sim
ţeam în sufletul meu nevoia să fug de cei din 
jurul meu, simţeam nevoia să văd munţii şi tur
mele. In sufletul meu sufeream şi nu ştiam de 
ce. Numai anul trecut, după ce mi-a murit tata 
şi nu frate şi am rămas singur cu mama am vă
zut nevoia de a câştiga pentru traiul ei şi al 
meu, mai mult însă pentru al ei. Insă cioban, nu; 
în sat la nOi, nu aş fi putut să fac nimic, şi mi-e
ra urît satul nostru. După ce am încercat câte
va luni, să fac un meşteşug oarecare, şi dupăoe 
am văzut că nu pot, m'am hotărît să viu la 
Roma. 

„— Pe jos? , 

mai cei mulţi, s'au întors cu simţeminte nouă, 
cu încredere în viitorul apropiat, la cămmu-
rile lor, dar şi cei puţini, cei luminaţi, şi-au 
dat seama că după clipa de slavă a ţărei, re
cunoscută de lumea întreagă, e o nevoie ab
solută ca să asigurăm întreaga existentă a 
neamului, ca să putem urmări, cu mai multă 
vigoare, idealul nostru ca stat, e nevoie să 
facem deplină dreptate pentru cei mulţi, căci 
ei sunt tăria ţărei. 

Din starea de fapt, din noua fază a che. 
stiunei agrare, după 1907, şi cu învăţămintele 
culese în satele Bulgariei au isvorât, s'au im-
pus marele reforme sociale, Acesta este un 
adevăr istoric. 

asta dată n'au vrut cei din Stambul să înţeleagă 
interesele superioare de stat, aşa de mult erau 
orbiţi de patima de partid. E de notat că sfatu
rile regelui Carol erau pe cât, de înţelepte pe 
atât de eficace. I s'a spus lui Kiamil Paşa, şeful 
partidului liberal, că dacă proclamă autonomia 
Albaniei, înainte ca Serbia Şi Grecia să intre în 
acţiune, adică înainte ca aceste state să inva
deze în teritorul albanez, în cele patru vUayete 
locuite în marea lor majoritate de Albanezi, Gre
cia n'avea ce căuta la Ianina. Coritza, Arghiro-
castro, nici Muntenegru la Scutari, nici Serbia 
la Durazzo, Prizrend, Dibra etc.; deoarece pu
terile ar fi intervenit la timp în favorul Albaniei 
care trebuie să fie considerată, ea neutră, ca a-
tât mai mult cu cât răscoalele ei continue pre
paraseră terenul favorabil balcanicilor. Pe lânga 
această consideraţiune mai vine Şi aceea con
sacrată de puteri, ca Balcanii să rămâie Balca
nicilor. Cine are să conteste Albanezilor fapta, 
că ei sunt poporul cel mai vechia, cel mai bă
ştinaş în Peninsula Balcanică? Turcii n'au ţinut 
seamă de toate acestea şi urmările au fost în 
detrimentul lor. 

Cel puţin din greşelele lor cunoscute în toate 
cercurile diplomatice n'au tras învăţăminte nki 
ceilalţi balcanici. In primul rând vin Bulgari, 
cari prin reprezentantul lor cel mai autorizat, 
Dr.-ul Daneff, proclamat de presa europeană de 
Bismarck al orientului, cane în megalomania 
d-sale şi-a permis să nesocotească până întfa-
tata drepturile României în Balcani, încât a a-

„— Negreşit; nu aveam nici un ban. Am 
întrebat pe ţărani care este drumul spre Roma, 
am dormit pe unde aim poposit, şi dupăoe am vă
zut atâtea lucruri cari mi-au deschis capul, şi 
mai ales dupăoe am văzut cele dintâi picturi în 
faţa cărora am simţit pentru prima oară suferin
ţa pe care am purtat-o în suflet tot timpul şi 
care mi-a amortit viaţa până acum şi mi-ani dat 
sama pentru ce până acum am trăit tot singue, 
în mijlooul câmpului, între animale, în aer, în 
soare. Da, aveam nevoie să fiu pictor.... 

„Sunt în Roma de zece zile. 
„— Şi ce ai făcut aste zece zile? 
„— Am umblat prin oraş ; am văzut totul, am 

intrat m toate bisericile... 
„— Şi oum ai trăit? 
Surise trist şi dulce; o clipă rămase încurcat, 

apoi răspunse încet: cum am trăit şi pe drum 
spre iRoma. 

„întâmplarea aceasta era Intr'adevăr ciudată. 
iMă găseam oare în faţa unei vocaţiuni naturale 
care se impune? Rămăsei puţin pe gânduri, pe 
urmă îi spusei: Amice, este cam târziu casă 
înoepi; totuşi, dacă vrei într'adevăr, vei putea 
ajunge să faci ceva, dar va trebui să studiezi 
mult, 

„— Voi studia; nu vreau altceva. 
„...'I-am găsit atelierul cela mic, în care din 

nenorocire s'a sinucis, i-am făgăduit o mică 
bursă; îl trimesei la un profesor care să l̂ înveţe 
să scrie şi să cetească, şi la un maestru bătridi 

Sfaturile regelui Carol al României nesocotite. 
— Noul statu quo turburat de Greci. — 
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Urmat neadevăruri si necuviinţe pe lângă curţile 
unde a fost primit cu privire lu bărbaţii de stat 
şi miniştrii regelui Carol. 

Rezultatul acestor necuviinţe politico-diplo
matice s'a văzut cu intrarea în.acţiune a Romá
méi şi cu trecerea dorobanţului în Bulgaria. 

Politica îngâmfată şi nechibzuită a lui Da
neff a fost răsbunată cu vârf şi îndesat. Cei cari 
m apreciază spiritul de moderaţiune a unui stat 
civilizat, cum a fost România, să tragă învăţă
minte delà cazul Dr.-ului Daneff. 

După Turci şi Bulgari, vedem cu sinceră pă
rere de rău, că nici Grecii nu ştiu să se folo
sească de sfaturile regelui României şi caută 
prin tot soiul de manopere, caracteristice des 
cendenţilor lui Ulise, să turbure echilibrul orien
tal. Incontestabil, că Venizelos este un diplomat 
desăvârşit, un om pe cât de remarcabil pe atât 
de moderat. Este cu adevărat un fenomen pentru 
Grecia care, de când cu dispariţia bărbatului de 
stat Tricupis, suferea de anemie politică. Meri
te lui Venizelos, este nu numai că a disciplinat 
armata şi organizat instituţiunile de stat, ci şi 
că a putut să facă solidari cu acţiunea lui politică 
şi diplomatică poporul elen, care, fără să exage
rez, două treimi suferă de alienaţie mintală. Soli
daritatea poporului elen manifestată cu atâta 
patriotism în decursul celor două răsboaie, con
stituie, fără îndoială, cel mai mare titlu de glorie 
pentru primul ministru al Greciei. 

Această solidaritate patriotică s'ar părea că 
a suferit o modificare cu ocazia evacuării Epi-
rului de Nord .Nu este de loc adevărat, cumcă 
protagoniştii mişcării din Epir, dnii George Chri-
staki Zografos şi ceilalţi doi —• toţi Albanezi de 
origină — lucrează în dezacord cu dl Venizelos. 
Su, dl Zografos et consortium conduce mişcarea 
după un program conceput şi aprobat de dl Ve
nizelos. Dl Kalerghis, a dovedit în camera gre
cească, ,că protagoniştii mişcării din Epir sunt 
oameni de toată încrederea ai dlui Venizelos şi 
că, înainte de a intra în acţiune, au primit in
strucţiunile' cuvenite delà d-sa. La toate acestea 
dl Venizelos replică, că oameni ca dnii Zogra
fos et consortium merită toată stima noastră, 
însă, nu-i mai puţin adevărat, că acţiunea lor, 
deşi e mai presus de orice elogiu, totuşi are să 
fie funestă naţiunii prin rezultatele ei practice. 
Totul se reduce la o manoperă a lui Venizelos, 
întreprinsă numai cu intenţia de a paraliza ac
ţiunea opoziţiei, care exploatează mişcarea fac
tice a Epiroţilor în detrimentul popularităţii gu
vernului Venizelos. 

Nu-i mai puţin adevărat, că această tactica 
de politician poate să compromită reputaţiunea 
primului ministru grec în Europa. 

Nu este exclusă posibilitatea, ca din cauza 
instigaţiilor opoziţiei greceşti, mişcarea din Epir 
să ia o întorsătură de natură a primejdui pacea 
în Orient. 

Dl Venizelos uită, că d-sa îşi dase cuvântul 
de onoare în faţa Europei, că nu va seconda miş
carea nici direct nici indirect şi ceva mai mult, 
va urmări pe cei cari vor îndrăsni să opue 
rezistenţă jandarmeriei albaneze. Din nenorocire 
n'a procedat conform asigurărilor date. D. e. la 
Coritza, dl colonel Contoulis, omul de încredere 
al dlui Venizelos, albanez de origină, a găsit de 
cuviinţă să ţie locuitorilor, înainte de a-şi lua 
adio, un discurs incendiar, care se termina prin 
cuvintele: „Dacă Grecia mică, neînsemnată du
pă cinci secoli de sclavie, a putut să vie şi să 
vă libereze de s-ulb jugul unui imperiu mare, In 
scurtă vreme va veni Grecia mare să vă libereze 
de sub jugul unui stat mic şi ridicol". Acest lim-
bagiu al oficialităţii greceşti din zona contestată 
nu cadrează de loc cu declaraţiile dlui Venizelos. 

In cât priveşte privilegiile, ce reclamă rene
gatul Zografos pentru epiroţi — toţi Albanezi — 
încorporaţi Albaniei, sunt cu desăvârşire absur
de. Cum adecă Grecia cere un stat In stat în 
noul stat albanez pentru o populaţiune curat al
baneză? Cum Grecia, cere privilegiul ca să con
tinue opera sa de desnaţionalizare a elementului 
albanez şi azi când acest element este solemn 
proclamat în stat liber şi independent? Destul 
prietenilor greci cu utopiile. Destul ne-ati ex
ploatat în trecut şi sentimentele şi averile. De
stul ne-am sacrificat pentru neamul grecesc delà 
care nu am avut altă răsplată, decât ceeace o 
vedem şi noi şi lumea întreagă. .Ingratitudinea 
'noastră fată de Albanezi şi Aromâni, cari au ob
ţinut şi creat Grecia modernă. Dar prin purta
rea voastră de azi vă arătaţi ingratitudinea şi 
faţă de solicitudinea preţioasă acordată în tim
puri grele Greciei de către regele Carol cd Româ
niei, care. după cum stiti bine, este unul din fău
ritorii principali ai Albaniei. 

Grecilor, nu uitaţi, că prin purtarea voastră 
antialbanizească nemultămiţi pe regele Carol, de 
care ascultă toată suflarea românească. 

Nu uitaţi, zic, ca să mă servesc de propriile 
cuvinte ale dlui Venizelos că: Regele Carol a 
scăpat Grecia in oara de pericol şi tot El o va 
'apăra în viitor! Pyrrhus. 

„Ce e cu revizuirea bullei"? Sub acest titlu „U-
nirea" din Blaj scrie în numărul de Marti un 
just prim-articol, în care se ocupă de aceşti doi 
ani de frământări mari pentru a ne apăra de 
desnationalizarea prin biserică. 

„A spus delà început — scrie numitul ziar 
— şi o repetă zilnic şi azi, fără să facă taină 
din asta, toată lumea maghiară, că noua epis
copie e menită să fie un mijloc de maghiarizare 
pentru toate timpuriile!" 

Reprezentanţii ierarchiei româneşti gr. cat., 
se vede, nu s'au pus în slujba „marilor" idei 
maghiare, deci trebuiau siliţi la asta- S'a făcut 
încercarea păcătoasă şi Roma s'a dat cu cei 
mai tari. Bulla faimoasă ce e drept a fost stili
zată mai cumpătat, dar cine dintre patrioticii 
„apostoli" delà Hajdudorogh o mai ia în sea
mă?! Limba liturgică designată de Roma a ie
şit din uz fără a fi fost folosită vre-odată. Cea 
românească nu e bună decât afară de biserică, 
în reclame de feliul celor trimise de eDiscoDul 
Miklóssy, preoţilor de sub păstorirea sa. Zia
rul „Românul" a publicat diferite specimene din 
felul „apostolic" în care operează conducătorii 
Hajdudoroghului. După atâtea năcazuri, vine la 
cameră contele Tisza şi declară că „revizuirea 
se va face şi greşelile obvenite se vor lecui", 
căci, după părerea contelui Tisza, greşeala s'a 
făcut niai ales prin faptul că „au rămas afară, 
din teritorul nouei episcopii, atari parohii, în 
cari majoritatea o formează maghiari, precum 
şi oraşe-centre în cari numărul gr. cat. maghiari 
se urcă la mii şi mii şi în cari există deja 
baza înfiinţării unor narohii gr. cat. maghiare 
înfloritoare". 

Felul ăsta de revizuire, ar fi un nou atentat 
la viata noastră naţională şi-i mulţumim dlui 
conte Tisza de atari ridicule promisiunii de-a „le
cui acele greşeli"! 

In felul ăsta ne aşteaptă noui lupte şi mai 
dârje poate. Sub masca revizuirii ori ce guvern 
de felul celor de până acum pot să umplă ţinu
turile româneşti de episcopii maghiare sau mai 
bine zis, cu agenţii puse în serviciul maghiari
zării. 

Pentru a-şi justifica procédeurile ilegale, 
vor cumpăra ori ce stârpitură negociabilă ce le 
va ieşi în drum. 

„împotriva acestui fel de a se revizui bulla 
Christifideles — scrie „Unirea" — trebuie să 
ne ridicăm glasul de protestare, în numele li
bertăţii religioase şi naţionale, în numele intere
sului bisericei catolice, care a fost pentru noi 
în trecut şi ar trebui să fie, potrivit misiunei şi 
învătăturel sale, şi în viitor ocrotitoarea drep-

care să-i arate primele baze ale desemnului. Eu 
îi iubeam, iar el mă adora. 

,̂ Pe Ja mine nu prea venea, de teamă să nu 
mă deranjeze; trăia cu foarte puţin, şi studia 
toată ziua cu nespusă ardoare. Delà început, eu 
băgai de seaimă, că ou cât studia, în Nicola nu 
se deştepta bucuria pe care o dă noile cunoştinţe, 
ci din .contră sufletul iui se încărca de o tristeţe 
din ce în oe mai mare. 

„Desemna de dimineaţa până seara, iar cea 
mai mare parte a nopţii şi-o petrecea cetind. Cele 
dintâi desemnuri, cele dintâi încercări de colorit 
demonstrau o putere, o îndrăsneală, o originali
tate, din care eu, şi câţiva prieteni ai mei cari 
au .cunoscut pe sărmanul Nicola, prevedeau tâ
nărului un viitor extraordinar. Dânsul, era un 
autodidact, care se călăuzea în viaţă după cum 
i-o dicta firea sa, datorit acelei intuiţiuni înăs-
cute, oare valorează mai mult decât ori şi care 
şcoală, şi care este singura virtute a geniului. 

„Totuş Nicola era tot trist, din ce în oe 
mai trist şi ne spunea greutăţile cu cari are de 
luptat, pentru realizarea aspiraţiunilor sale. 

„Cu mine se făcuse prieten, şi-mi zicea : „Nu 
mă descuragează faptul că eu, la vârsta mea, 

trebuie să fac în câteva luni ceia ce alţii au 
făcut într'o tinereţe întreagă; ceia ce mă des-
curagiază este ideia ce am, ce port în mine, în
că de când eram un copil neştiutor de nimic; o 
ideie specială asupra artei, o ideie proprie a 
mea, o ideie reală, ca şi realitatea pe care o 
zărise câţiva pictori primitivi, mai înainte, de 
formarea technicei. Noi credem că frumuseţea 
este caracteristica unui lucru; nu, frumuseţea 
este prezenţa însăşi a acelui lucru, este lucrul 
însuşi. 

„— 'Pentru ce-ţi pierzi nădejdea? îl între
bam eu. 

— Ah, astăzi mai ales, este absurd... Acum 
pricep că ceiace n'au putut să facă oamenii din 
alte timpuri, dotaţi cu altă energie, având alte 
atingeri simple cu viaţa, nu o va putea face nici 
unul din noi, cari suntem aşa de săraci în spon-
tanierăţi momentane, în curăţenia senzaţiilor. 
Şi eu, mai puţin ca ori .care altul. Viaţa sălba
tecă pe care am dus'o până aoum, nu mi-a fo
losit decât să mă facă să văd prea târziu reali
tatea şi prin urmare să-mi arate deodată şi mai 
înfriaoşetoare, realitatea noastră. 

„Intr'o zi, vorbind de acelaş lucru, l'am în

trebat: „Aşadar tu crezi că nimeni nu va fi în 
stare.... ? 

— Nu ştiu, dar eu cred, ca să ajungem la 
ceva bun, la oeva original, Ia ceva real, ar tre
bui ca lumea asta, să se dărâme, ca să începem 
delà început. 

„(Preocupat de aceleaşi idei, Nicola Fiorilli 
era tot gânditor, nu mai vorbea, nu mai lucra; 
ieşea rar din atelier. Singur şi tăcut vedea cum 
creşte boala sa, vedea cum se măreşte viziu
nea chinuitoare şi cum el nu poate să o con
cretizeze aşa cum ar fi dorit. 

„Ieri, desperat, la culme, s'a sinucis, nelă-
sânld decât câteva 'Cartoane, câteva schiţe şi o 
mamă nenorocită. 

„Nicola Fiorilli nu a făcut nimic de seamă; 
era poate un suflet bolnav. Insă eu pot spune 
că prin moartea lui a dispărut sufletul unui mare 
artist. „P, S." 

Cetind aceste rânduri din ziar, mi-am adus 
aminte de Pasquale şl de Nicola; Nicola care 
iubea câmpia pentru că era frumoasă, şi tui 
vrea să se ducă la şcoală. Bietul Nicola! 

Din italieneşte 1. T. Allan. 

Rétay şi Benedek 
întreprindere industriali de artă biseri
cească, sculptare de amvone, şi altare şi 
statui, — aur re şi decorare de biserici. 

Budapest, IV., Váczi-utca 95. (saját ház 

In atelierul nostru se execută : altare amvoane presb 
terii, bănci, rame pentru icoane şi tot ce este necesari 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se anresc 
şi se mnovează. — Liferează statui sfinte, icoane, 
cruci lncrate artistic, pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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turilor fireşti, ce le are fiecare popor, la limba 
şi legea sa". 

* 
Italia şi reformele ce se pregătesc în Ro

mânia. Ziarul „Tribuna" din Roma publică un 
articol despre reformele politice şi sociale pe 
cari partidul liberal din România voieşte să le 
aducă la îndeplinire în actuala legislaţie. „Tri
buna" scrie între altele că aceste reforme de
mocratice se potrivesc întru totul cu orânduie-
lile publice şi economice italiene, şi adaugă că 
această prefacere a vieţii publice în România, 
va contribui şi mai mult la o apropiere între 
România şi Italia-

Ar fi de dorit, scrie ziarul italian, ca ori 
cât de mulţi Români din clasa mijlocie să vie 
în Italia spre a se adăpa aci delà isvorul curat 
al latinităţii. însuşindu-şi cultura noastră şi rit
mul vieţii noastre moderne, ce din cauza înru-
direi noastre apropiate se potriveşte atât de 
bine cu spiritul neamului românesc. 

* 
Liga Culturală secţia Roman pentru fraţii 

din Austro-Ungaria. Ni se scrie din Roman: 
Liga culturală secţia Roman a ţinut Duminecă 
o întrunire de protestare contra politicei duşmă
noase dusă în Austro-Ungaria în contra vieţei 
naţionale a fraţilor noştri din Transilvania şi 
Bucovina. întrunirea a avut loc la orele 4 după 
amiazi în aula gimnaziului Roman-Vodâ, în faţa 
unui public numeros. Au luat cuvântul mai mulţi 
oratori, membri ai Ligei Culturale din localitate 
şi un delegat al comitetului central din Bucu
reşti. 

Toţi oratorii au combătut politica de desna-
ţionalizare ce se urmează în Bucovina şi Tran
silvania, faţă de Românii de acolo. 

* 
Adunarea fondat'uinii Gojdu. Cetim în „Pesti 

í i i r lap": 
„Mitropolitul Meţianu împreună cu episco

pul Pap al Aradului şi Miron Cristea episcopul 
Caransebeşului au sosit în Budapesta la adu
narea generală de primăvară a fondaţiunii Goj-
du. Mitropolitul, după cum suntem informaţi, 
îi va face o vizită contelui Tisza, ca să-i mul
ţumească pentrucă a trecut în buget urcarea 
ajutorului de stat pe seama preoţilor români; 
deoarece în bugetul de acum sunt luaţi aproxi
mativ 1500 preoţi români, cari nu au cualifieaţia 
cerută de lege. 

Dr. Ioan Mihu, membru în administraţia fon
datiunii şi conducător al Românilor moderaţi, 
a înştiinţat direcţiunea că se retrage din func
ţiunea sa. In locul actualului secretar al fonda
tiunii, Ghenadie Bogoevici , bănuit că e filoma-
ghiar, va fi numit Octavian Goga." 

Dăm ştirea ziarului budapestan cu observa
ţia c ă nu corespunde adevărului întru toate. 

* 
Impresia declaraţiilor contelui Tisza în cercu

rile austriace. Ni se scrie din Viena: Cea mai inte
resantă fază a discuţiei chestiei româneşti pen
tru noi cei din Austria de sigur e şedinţa de Vi
neri, din 20 Martie. Discursul deputatului român 
Dr. Alexandru Vaida, ţinut la un nivel înalt şi 
de o putere convingătoare, a deschis ochii mul
tor austrieci cari bucuros Îşi dau aiere de băr
baţi politici, dar chestia românească o priveau 
şi o cunoşteau numai prin prisma maghiară. Din 
discursul dlui Dr. Al. Vaida s'au putut convinge 
aceşti austrieci că Valahii, pe cari îi priveau pâ
nă acum peste umere, totuşi sunt un popor mai 
civilizat. 

De cea mai mare importanţă pentru Ger
manii din Austria e vorbirea deputatului sas 
Kopony, care şi-a ridicat cuvântul pentru Şvabii 
din Bănat şi Bac ica , şi răspunsul primului mi
nistru la acest discurs. Contele Tisza, prin răs
punsul ce 1-a dat deputatului Kopony a confir
mat că el „apostolul păcii" are un punct de ve
dere, çare e egal cu ignorarea celor mai primi
tive drepturi ale ori cărui popor, cu ignorarea 
dreptului de solidaritate în privinţa naţională. 
Primul ministru ungar a declarat de periculos 
şi neadmisibiil c a Saşii din Ardeal să se solidari
zeze cu protestele şi plângerile Germanilor din 
ţinuturile sudice şi sudestice ale Ungariei îm

potriva tendinţelor de maghiarizare, ca nu cum
va să apuce putere tendinţe .naţionale în în
treagă poporaţiunea germană din Ungaria. Do
vedeşte acest răspuns al primului ministru foar
te lămurit că Germanii din Ungaria sunt tot aşa 
împiedecaţi în activitatea lor naţională şi ame
ninţaţi chiar în existenţa lor ca naţionalitate, în 
cel /mai nemilos chip de tendinţele de heghemo-
nie a Maghiarilor, cari îşi au această situaţie a 
lor. 

Răspunsul contelui Tisza a fost însă o lecţie 
binevenită şi pentru acei austrieci, cari visau de 
o înfrăţire austriacă-maghiară. 

Cea mai mare parte a ziarelor din Austria 
au publicat intenţionat numai ciuntit răspunsul 
contelui Tisza la discursul deputatului Kopony. 
Declaraţia contelui Tisza, că aplicarea princi
piului care-1 numesc Germanii din Austria „ga
ranţie naţională comună" şi la care ei ţiu foarte 
•mult, e un lucru foarte periculos şi pentru Ger
manii din Ungaria nu se poate admite, a provo
cat în toate cercurile nemţeşti resentimentul cel 
mai mare. 

Contele Tisza despre afirmarea economica 
şi culturală a Slovacilor. Nu de mult societatea 
F M K E printr'o adresă îi atrăgea atenţia guver
nului asupra mişcării Slovacilor, cari tind să se 
grupeze în societăţi economice şi culturale na
ţionale, influenţaţi de „agitaţia" panslavistă. S o 
cietatea F M K E solicita guvernul ca să ia măsu
rile cerute pentru împiedecarea acestor grupări 
antimaghiare". Primul ministru luând cunoştin
ţă de adresa societăţii, îi răspunde printre al
tele: 

— Guvernul e convins că numai prin creea-
rea de şcoli comerciale, economice, industriale 
etc., dându-li-se Slovacilor posibilitatea afir
mării economice şi culturale, vor înceta agita
ţiile naţionaliste aţâţate de mişcarea panslavi
stă. Pentru realizarea acestui scop se vor lua 
toate măsurile. 

Vom vedea ! 

Legăturile austro-române. 
„Le Temps" din 22 Martie «publică următoa

rea scrisoare delà corespondentul său din Vie
na, d. Marcel Dunan: 

Legătur i le dintre Austro-Ungaria şi România , 
cari sunt una din problemele de căpetenie ale 
politicei ex te rne a monarhiei dualiste, au luat 

o formă din ce în ce mai încordată (tendue) pe 
care zadarnic caută s'o tăgăduiască cercuri le con
ducătoare v ieneze ; gravitatea lor preocupă de a-
proape (vivement) guvernul de aici. Sil inţele con
telui Czernin, trimis ca ministru al Austro-Unga-
riei la Bucureş t i tocmai pentru a încerca o împă
care între cele două state odinioară aşa de strâns 
legate au rămas zadarnice în întâiul rând din cauza 
neputinţei guvernului unguresc d e a se înţelege 
cu supuşii săi Români din Transilvania; asupra 
garanţiilor pe car i ei le cer . Cercur i le austr iace fac 
bucuros imputări Ungurilor pentru intransigenţa 
celor cu „statul unitar". (Dar ce e în Bucovina 
uită, de sigur. — N. Tr . ) E un j o c uşor şi de pri
sos, căc i partizanii maghiarizării nu se vor lăsa, 
ori cari ar fi relatiunile probabile ale aceste i poli
t ice interne asupra situaţiei externe a monarhiei. 

S e comentează mult aici un eveniment foarte 
carac te r i s t ic care s'a petrecut la Bucureş t i . Teatrul 
National a primit şi a reprezentat o dramă a scri i
torului naţionalist român din Ardeal, d. O. Qoga, 
ale cărui versuri închinate suferinţelor politice şi 
sociale ale ţăranilor din ţara sa îl a ra tă ca un poet 
de mare talent. Aceas tă dramă, „Domnul Notar" e 
o dare pe faţă a vieţii zilnice a unui sat românesc 
din Ungaria şi a regimului de apăsare ungurească 
care t răieşte acolo. Suntem în ajunul alegerii unui 
deputat pentru parlamentul ungar. Văleanu, nota
rul satului, un Român renegat ia primit, ca toti co 
legii Ini din celelal te sate ale comitatului, poruncă 
delà guvern ca să sustie pe candidatul oficial îm
potriva candidatului partidului national. El încear
că să-ş i ' câşt ige sprijinul socrului său, Borza , ţă
ran bogat şi cu t recere multă, pe a cărui fată a 
luat-o în căsător ie din in teres ; dar aces ta îi s tr igă 
în faţă indignarea Românilor credincioşi amintiri
lor nationale faţă de renegarea funcţionarului ma
ghiarizat. Soseş t e ziua alegerii . Mulţimea mani

festează înaintea casei notarului care chiamă jan
darmii- Pornesc împuşcaturi şi perdeaua cade a-
supra unui câmp de luptă acoperi t de morţi şi 
răniţi.... Văleanu a fost prins cu o femeie desfrâ
nată. Bătrânul , socrul lui, la ca re soţia notarului 
fugise, vine să-i cea ră banii daţi c a zestre, dar el 
răspunde cu cinism că i-a cheltuit. Ş i acum bătrâ
nul îl ameninţă cu pedeapsa ce rească , acesta biciu
ieşte icoana. Revol ta t de nelegiuirea lui, Borza îl 
sugrumă. Mulţimea înfuriată de măcel , năvăleşte 
în casă . E răsbunată-

Manifestaţiile cu care aceas tă piesă cu scenele 
ei de violent realism a fost salutată Ia Bucureşti 
şi chiar numai faptul că a fost reprezentată la 
Teatrul National, sunt un semn foarte grav care 
arată desfacerea României de Austro-Unga
ria. P c de altă parte, aces t tablou al moravurilor 
e lectorale din Ardeal a fost o adevărată revelaţie 
pentru Românii din regat şi în felul acesta a con
tribuit să dea o întindere nouă chestiunei Româ
nilor din Ungaria. 

Un banchet de mai bine de 300 de tacâmuri 
—- deputaţi, scriitori, profesori, cetăţeni din toate 
clasele şi chiar militari — s'a dat la Bucureşti în 
cinstea poetului ardelean. D. Diamandi, deputat, 
preşedintele Societăţ i i scri i torilor români şi frate 
a! ministrului României la Petersburg, a ţinut o 
cuvântare ce meri tă atenţie din mai mult decât un 
singur punct de vedere : „Puţină vreme după ce 
Românik şi-a spus aşa de energic cuvântul cu 
prilejul mobilizării de acum câ teva luni, Ardealul 
ne-a trimis să ne vorbească în numele lui pe cel 
mai de seamă dintre reprezentanţii săi. Te felicit, 
scumpe Goga, pentru marele dtale talent. Dar mai 
e ceva îu afară de talent în opera pe care ai 
c rea t -o : prin ea a vorbit un popor întreg şi chiar 
instinctul neamuui nostru. Sărbătorindu-te, nu săr
bătorim scriitorul, ci pe cel ce a ra tă vremurile 
nouă, pe cel ce ne-a spus gândul şi dorul tainic al 
tuturor". 

Iar poetul, adânc mişcat, a răspuns: „Văd că 
azi deasupra noas t ră pluteşte un duh puternic 
care nc-a adunat aici. întâmplarea .mi-a dat no
rocul să pot prinde şi înfăţişa ceva din el. Acest 
spirit, dlor, e conştiinţa naţională.' Azi mai mult 
ca ori când simţim nevoia unei apropieri. Simţim 
că trăim o clipă miare în istoria neamului nostru. 
Li teratura, ca re totdeauna şi pretutindeni a fost 
în serviciul ideei nationale, nu putea rămâne Ia o 
parte de aceas tă mişcare . Suntem un popor ce 
luptă, avem nevoie de o l i teratură luptătoare. In 
Ardeal, unde lupta pentru păs t rarea naţionalităţii 
noastre a luat o înfăţişare aşa de aprinsă, e firesc 
ca un scrii tor să fie şi luptător. Scr ie rea mea vă 
adul:e p lângerea unui popor care suferă. Mlaţi 
răsplătit în inima românismului şi, ceea ce e şi 
mai mult, m'aţi înţeles. Aţi îmbrăţ işat cu căldura 
aceas tă înfăţişare a sufletului nostru de dincolo 
de Carpatj . AU dovedit că neamul românesc nu e 
decât un singur trup şi că unitatea sufletului no
stru nu e o vorbă, ci un fapt". 

Aceste două cuvântări publicate de ziarele ro
mâneşti au făcut o impresie foarte vie aici. 

P r e sa opoziţionistă comentează aceste inci
dente foarte carac ter is t ice pentru dispoziţia delà 
Bucureşt i , apropiindu-le de călătoria, cu scopuri 
de înrudire prin căsă tor ia prinţului Carol, a prin
ţului moştenitor la Sf . Petersburg, precum şi de 
primirea deosebit de că lduroasă făcută de mini-
ştirii români conferenţiarilor francezi ce veneau 
să s t rângă legăturile de iubire tradiţională între 
cele două naţiuni latine. 

P r e s a oficioasă, dimpotrivă, cu grijă nu aduce 
la cunoştinţa cetitorilor săi tot ce a r putea vădi un 
spirit nou în România şi ar lăsa să se vadă urmă
rile primejdioase ale politicei austro-ungare din 
vremea din urmă. 
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Ordineazä ziua întreagă; . 
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' venit cu totul vehemente, la formarea cabine-
ihilui Doumergue. Eu eram împrejmuită de-o 
atmosferă duşmănoasă dacă de pildă intram în 
w'un salon." 

Campania ziarului „Figaro". 

Atacurile lui „Figaro" au devenit din ce în 
ce mai inezorabile. Calmette îl a taca pe soţul 
meu cu vehementă plină de răutate. Mai întâi 
susţinea că soţul meu ar fi făcut gheşeftari c u 
diferite institute financiare. Când aceas ta ca
lomnie a fost spulberată, Calmette neavând în
cotro a recurs la o scr isoare privată. In acest 

; tirrtp în fiecare seară îmi aflam soţul agitat şi 
îngrijorat. Inzadar am voit să-1 înseninez. El 

' căuta un mijloc să-şi reducă la t ăce re con
trarul, t 

fa 13 Martie „Le F iga ro" a publicat în r e 
zumat o scrisoare cu iscălitura „Io". Din acel 
moment n'am mai fost aceea, care încercam 
să-mi liniştesc soţul, ci el căuta să mă liniş-

[ tească pe mine. Tră iam în continue temeri. Nu-
[ mai o anumită persoană a putut să dea ziarului 
5 scrisoarea asta. Persoana ceea însă a re încă 

două scrisori intime în mână, pe. cari mi le-a 
trimis soţul meu înainte de căsătorie şi eu mă 
temeam de pe o zi pe alta de publicarea lor. 
Aceste scrisori conţin lucruri absolut discrete, 
a căror descoperire nu puteam cu nici un prêt 
s'o sufer. 

Ultimele fasiuni. 

Judecătorul de instrucţie Boucard i-a luat a-
seară dnei Cailluax un nou interogator lung, a-
supra modului cum l'a împuşcat pe Calmette. 

— Când am intrat în biroul lui Calmette — a 
spus arestanta — era semiîntunerec. M'am cu
tremurat la gândul, că stau în faţa duşmanului 
de moarte al soţului meu, care mi-a procurat 
atâtea, suferinţe amare. Calmette m'a salutat 
„Bon jour, madame!" şi eu i-am răspuns: 

' — Bon jour, monsieur! De sigur ştiţi pentru 
ce am venit ? 

— Nici vorbă — a răspuns el — nici prin 
minte nu-mi trece. Poftim ocupaţi loc. 

In momentul aces ta foarte enervată cum e-
ram, mi-am scos browningul şi am început să 
trag repede fără să ţintesc. Calmette s'a aple
cat ca şi când ar fi voit să se ascundă sub bi
rou, apoi a căzut pe un fotoliu. 

După interogator dna Cailluax s'a lăsat în
frântă ipe un scaun. Mai multe persoane din so 
cietatea înaltă a Parisului s'au anunţat c a mar
tori; printre aceşt ia e şi scriitorul Bergson, 
care era la Calmette şi plecase cu câteva mi
nute înaintea atentatului. 

Telegrame primite 
noaptea. 

Meetingul „Ligei Culturale". 

Bucureşti, 25 Martie. — Ziarele publică ma
nifestul Ligei Culturale, pentru meetingul ce se 
va tine aici în 29 c. Se va vorbi despre: 

1. Viitorul culturei române în Ungaria. 
2- Situaţiunea actuală a Românilor din Un

garia creată în urma tratativelor. 
In toată tara se manifestă interes viu pentru 

acest meeting-

întâlnirea regelui Italiei cu împăratul 
Germaniei. 

Veneţia, 25 Martie. — Astăzi dimineaţa re
gele Victor Emánuel a sosit aici însoţit de mini-
úrul di San Giuliano. întâlnirea cu împăratul 
Wilhelm a avut Loc pe bordul yachtului Hohen-
zollern; împăratul a întors vizita în palatul re
gal, unde s'a dat un prânz în onoarea lui- Seara 
s'a dat pe yachtul Hohenzollern un banchet, la 
care afară de cei doi domnitori au luat parte 
to(i dignitarii din. Veneţia. Noaptea regele Vic
tor Emánuel a plecat spre Roma; împ]ăratul 
Wilhelm pleacă mâne spre Korfu-

Accident aviatic-

. Veneţia, 25 Martie. — Locotenenţii Miraglia 
şi Brescia au căzut cu aeroplanul lângă insula 
Mu>romo. Ambii au fost grav răniţi. 

Moartea poetului Mistral. 

Par is , 25 Martie. — Poetul provansal Mistral 
a murit. 

Demonstraţii împotriva guver
nului francez 

Paris , 25 Martie. — Astăzi s'au făcut demon
straţii mari împotriva guvernului. Au fost şi cioc
niri sângeroase cu poliţia. 

Ciocniri sângeroase în Belfast 

Londra, 25 Martie- — In Belfast au fost 
ciocniri sângeroase între unionişti şi naţionalişti 
Politia e neputincioasă faţă de numărul mare al 
răsculaţilor. 

Dueluri. 
Budapesta, 25 Martie. — 'Intre ziariştii Márkus 

şi Szávai a avut loc un duel cu săbii în condiţiuni 
grave. Szávai s'a ales rănit grav; adversarii nu 
s'au împăcat. 

Tot astăzi după amiazi au mai duelat doi ar
tişti delà teatrul naţional, dintre cari unul Gózon 
s'a ales cu mai multe tăieturi. 

Crima unul nebun. 

Nizza, 25 Martie, — O calfă de frizer nebunind 
subit a atacat pe stradă cu briciul mai mulţi tre
cători rănindu-i grav. Cu mare greutate poliţia a 
reuşit să-1 desarmeze, internându-1 într'un spital de 
alienaţi. 

Arestarea spionului rus din Ardeal. 

Dej, 25 Martie. — După cercetări minuţioa
se jandarmii au reuşit să prindă în hotarul Bor -
go-Bistriţei pe spionul rus, care a fost predat 
imediat autorităţilor militare. S 'a constatat că 
e un maior din armata rusească'; asuora lui 
s'au găsit numeroase hărţi topografice şi în
semnări despre garnizoana din Bistriţa. 

I N F O R M A Ţ I U N f 
Cronică din Paris. 

— La Grande Palais. — O viziune. — 

— 24 Martie. 

însoţisem pe un pictor din prietenii mei la Qrand 
Palais, unde-şi ducea pânzele menite să figureze la a-
propiata expoziţiune. In fata peristiluhii zeci de automo
bile, trăsuri şi cărucioare pline cu tablouri. In sala QSH 
mare a palatului, o activitate de stup. Sute de opere 
picturale şi sculpturale aşteptau, îngrămădite de-a lungul 
pereţilor, să fie cercetate de juriu. Unele frumoase, al
tele mediocre. Şi privind în jurul meu în vasta încă
pere, unde vocile omeneşti se înălţau spre tavanul de 
sticlă ca un bâzăit de muşte, m'am gândit la numeroşii 
artişti veniţi din toate părţile lumei în speranţa ca ta
lentul lor să fie consacrat de Paris. 

Şi mi-am mai zis că, ori de câte ori clădesc vre-o 
instituţie nouă de artă sau de ştiinţă, parizienii nu au 
în vedere numai pe artiştii şi pe savanţii francezi, ci P e 

aceia ai întregei lumi. In acest focar de cultură elemen
tele sunt necesar cosmopolite. Aici se întâlnesc toate 

mentalităţile, viziunile şi caracterele omenimei. Din 
ciocnirea aceasta de note contradictorii, unele prea stri
dente, altele prea potolite, parizianul are putinţa să a-
leagă elementele interesante cu cari îşi îmbogăţeşte su
fletul şi mintea. Poate că de aceea trece drept poporul 
cel mai spiritual de pe pământ. Poate că din această 
pricină inteligenţa lui este aşa de lucidă, măsurată şi 
precisă. Poate că farmecul special care se degajează 
din literatura şi din arta franceză nu are altă cauză. 
Iutr'însele se contopesc, afară de caracterul naţional, şi 
nuanţele întregei omeniri. 

In pictură mai ales am văzut acest lucru. Prin faţa 
mea defilau sute de pânze de facturi deosebite. Am re
cunoscut violenţa de culori slavă, desenul delicat al 
Englezilor, forma laborioasă şi greoaie a Nemţilor, exo
tismul japonez. Multe din tablouri înfăţişau scene pari
ziene. In nici unul însă cerul oraşului nostru nu era la 
fel. Un ochiu exerciat putea distinge numai decât ta
blourile de acest fel iscălite de nume nefranceze. Fie
care artist străin purtând în sufletul şi în ochii lui vi
ziunea pământului şi cerului său natal, amestecă fără 
dc voie reflexele lui în aspectul solului pe care-1 re
prezintă. Şi lucrul acesta dă naştere de multe ori la 
combinaţii pline de farmec şi de interes. 

» 

Lăsati-mă să vă povestesc acum o viziune pe care 
am avut-o ieşind din Qrand Palais. In momentul când 
scoboram treptele frumosului edificiu, doi biciclişti, un 
bărbat şi o femeie se opreau în fata lui. El purta părul 
mare şi în mână ducea un tablou; soţia lui, căci se 
vedea că-i era soţie, purta rama. Erau rău îmbrăcaţi, 
cu privirea obosită, plini de sudoare şi de praf. Veneau 
probabil de departe, din vre-una din împrejurările Pa
risului unde locuiau, atraşi de ieftinătatea traiului din 
aceste localităţi. Era cea din urmă zi de admitere şi 
au voit să sosească la timp spre a-şi prezintă opera. 
Un biet menaj de artişti săraci şi tineri. Urcând trep
tele, gâfăiau de osteneală şi de zor, dar în ochi le lu
cea o rază de mulţumire şi în jurul buzelor Ie juca un 
zimbet. In hala cea mare, tânărul ajutat de soţia sa au 
procedat la punerea ramei. Cu un ciocan ce-1 scosese 
din buzunarul pardesiului, pictorul bătea cuiele. Lovitu
rile se repetau surd, sub bolta înaltă. Lucrul dură câte
va minute; apoi, auzii un râs tânăr şi mulţumit. Atunci 
abia, artistul şi devotata Iui tovarăşe se gândiră să-şi 
şteargă sudoarea de pe faţă. Dispărură din ochii mei 
urcând, cu tabloul în mână, scara de piatră care ducea 
către sala unde se primeau operile spre examinare. Şi 
desigur că niciodată nu-i voi mai revedea. 

Tânărul acela cu plete mari, sărac şi prăfuit, avea 
el talent sau nu? Va ajunge el vre-odată bogat şi glo
rios după cum speră, ori existenţa lui va fi un şir de 
deziluzii, de lupte crude şi de mizerii? Cine poate şti! 
Niciodată jnsă nu-mi va pieri din memorie aspectul ce
lor doi biciclişti, a bărbatului si femeii, descălecând obo
siţi şi asudaţi pe de maşina lor de oţel, siluete mă
runte pe trotuar, în faţa imensului edificiu, sub cerul 
vast şi cenuşiu al Parisului. — C. R. C. 

Arad, 25 Martie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
schimbarea temperaturei, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme moale. 
Temperatura la amiazi a fost: 114 C. 
Conferentele delà Oradea-mare. Publicasem 

la timpul său ştirea, că secţia din Oradea-
mare a sociologilor maghiari în zilele de 28 
şi 29 Martie nou a. c. va aranja în acel oraş 

o serie de conferenţe pentru discutarea chestiei 
de naţionalitate în Ungaria. Asociaţiunea so
ciologică a invitat şi pe d. V. Goldiş să ia 
parte la acestea discuţiuni. D. V. Goldiş a 
răspuns insă, că tocmai în zilele de 28 şi 29 
Martie n. va trebui să ia parte la şedinţele 
comitetului societăţii pentru teatru naţional 
român, cari vor avea loc în acelea zile la Bra
şov. In- urmarea acestui răspuns a directoru
lui nostru conferinţele din chestiune au fost 
amânate pe zilele de 4 şi 5 Aprilie nou, ca să 
poată lua parte la ele şi d. V. Goldiş. Mai 
mulţi cetitori ne întreabă, dacă la conferen
tele din chestiune ar putea să fie de faţă şi 
dânşii? Răspundem, că conferentele vor fi 

, publice şi intrarea la ele este liberă. Informa-
ţiuni mai amănunţite dă oricui d. Dr. Aurel 
Lazar, advocat în Oradea-mare. 

Un profesor ars de viu. — Tragedia din Veneţia. 
S'a întâmplat la Neapol una din acele tragedii înfioră
toare, care îngrozeşte pe ori şi cine: profesorul Giusep
pe Mercalli, delà universitatea din Neapol şi director 
al Observatorului vezuvian, a ars de viu în locuinţa sa. 

Iată cum autorităţile au reconstituit fioroasa scenă, 
a doua zi după întâmplarea ei: 

Profesorul Giuseppe Mercalli, lucra în biroul său, 
ca de regulă. O lampă cu petrol, fără picior (profesorul 
era om foarte simplu si sărac) fusese pusă, câ întot
deauna, pe birou, de-asupra unei cutii goale, ca să lu j 

mineze mai bine. Printr'o imprudenţă sau printr'o miş--
care greşită a profesorului, lámpa s'a răsturnat şi hai
nele de pe dânsul s'au aprins. In modestul său aparta
ment, Giuseppe Mercalli locuia singur, fiind preot, si 
singura persoană care îi prepara mâncarea şi camërïle f 

era o bătrână servitoare, care venea dimineaţa, iaf 
după amiazi pleca, astfel că profesorul era tot singun 

Copleşit de flăcări, profesorul, păstrându-şi încă sân
gele rece, a dat fuga în camera de culcare, cu gând 
să ia vre-o plapomă cu care să se înfăşoare ca să îri-
năbuşe flăcările; dar puterile l'au părăsit, şi nenoroci
tul a căzut prada flăcărilor lângă pat, căruia i s'a co
municat focul, şi a murit în cele mai groaznice torturi; 

A doua zi, l'au găsit carbonizat, patul ars, biroul ars, 
iar casa toată plină de fum şi de un miros greu, aş că 
pompierii veniţi la chemarea autorităţilor, au trebuit sá 
aştepte câtva, înainte de a putea să intre. 
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Italienii şi Slavii de sud. 
(Delà corespondentul nostru special.) 

Abbázia, Martie 1914. 

Acela, care a urmărit cu atenţiune evenimen
tele ce s'au petrecut în lunile din urmă în ţinu
turile literalului dalmatin şi austriac, şi a avut 
priejul să audă şi părerile bărbaţilor politici 
italieni a putut constata, faptul trist, că lupta în
tre Slavii de sud şi Italieni devine din zi în zi 
tot mai înverşunată. încă în cursul războiului 
balcanic — mai ou seamă sub influenţa victorii
lor sârbo-muntenegrene — simţământul naţio
nal la Sloveni şi Croaţi, îndeosebi la elementele 
mai tinere ,a fost întărit şi încă pe atunci cer
curile italiene îşi exprimau temerea că divergen
ţele dintre Italieni şi Slavii de sud, ameninţă să 
ia proporţii mai mari chiar şi decât chestiunile 
polouo-ruteană şi ceho-germană. 

In timpul din urmă luptele dintre aceste două 
naţiuni în adunări şi în presă, au degenerat în 
inzulte şi bătăi. Aşa stau lucrurile mai ou seamă 
în Triest şi Fiume, unde înverşunarea între Ita
lieni şi Croaţi şi-a ajuns culmea, astfel că stă
rile inspiră 'îngrijorări serioase pentru viitor, 
dacă elementelor mai moderate nu le va succede 
să-i calmeze pe şovinişti, iar puterea de stat 
nu-şi va impune serios de datorie împăcarea şi 
aplanarea divergenţelor italiene-sudslave. 

(Dieta provincială a Istriei, a fost din cauza 
incapabilităţii de muncă deja de mult disolvată. 
Nouil-e alegeri vor avea loc în Iunie. E mare 
însă temerea c ă nici noua dietă nu îşi va putea 
împlini chemarea şi astfel foarte probabil că în 
curând va fi numit un comisar imperial pentru 
această provincie. 

Stări le sunt îngrijorătoare mai cu seamă în 
Triest, unde bătăile între studenţii italieni şi 
slavi sunt zilnice. Italienii aranjează mereu mee-
tinguri, în car i cer universitate italiană, iar S l a 
vii la rândul lor protestează împotriva preben-
ţiunilor naţionale ale Italienilor. Demonstraţiile 
aproape zilnice pro şi oontra universităţii ita
liene se termină cu bătăi, răniri grave şi arestări 
numeroase. 

Studenţimea italiană — şi studenţii italieni 
delà toate universităţile dovedesc o solidaritate 
de admirat — nu mai e muilţămită cu politica 
moderată a deputaţilor italieni din camera au
striacă şi ameninţă să înceapă înşişi o acţiune 
foarte întinsă pentru ca s ă constrângă guver
nul austriac la împlinirea dorinţelor naţionale. 
Studenţii italieni au şi început deja propaganda 
în poporaţiunea italiană, c a deputaţii italieni la 
redeschiderea camerii austriace — dacă nu se 
va înfiinţa cumva până atunci universitatea ita
liană cu ajutorai paragrafului 14 — să înceapă 
obstrucţia. 

Perspectivele pentru o activitate a camerii 
austriace între astfel de împrejurări numai bune 
nu pot ii. Căci şi dacă pericolul obstrucţiei Ita
lienilor se va înlătura prin înfiinţarea univer
sităţii italiene, toate partidele slavilor de sud, fără 
nici o deosebire ameninţă pentru acest caz, spri
jiniţi de mai mulţi deputaţi cehi a face iluzorieă 
orice activitate parlamentară, începând obstruc
ţia cea mai vehementă. 

Un bărbat din tabăra Slavilor a declarat în 
faţa corespondentului d-voastră: „Deputaţii sla
vilor de sud nu sunt contra înfiinţării unei uni
versităţi italiene, bine înţeles, că aceasta se va 
ridica într'un oraş curat italian, cum e de pildă 
Trientul sau Roveredo. Nu vom suferi însă nici 
când ca să se clădească o universitate italiană 
în Triest unde locuiesc 70.000 de Sloveni şi unde 
ou toate acestea oraşul nu susţine nici baremi 
o şcoală poporală slovenă pe cheltuielile lui". 

Un alt deputat sloven, dintre cei mai mo
deraţi a 'declarat asemenea următoarele: 

„Dacă Italienii doresc cu orice preţ să aibă 
o academie în Triest, atunci vor trebui să se 
întrepună energic şi pentru împlinirea dorinţe
lor noastre. Adică: 1.* înfiinţarea unei univer
sităţi sloveno-italiene în Triest. 2. Toate şcoa-
Jele poporale şi medii necesare Slovenilor să fie 
ridicate pe cheltuielile statului. 3. Iar până când 
se va înfăptui aceasta să se recunoască recipro
citatea universităţii 'din Zagreb la univresităţile 
din Austria", 

Aducând corespondentul d-voastră aceste de
claraţii la cunoştinţa unui fruntaş al Italienilor, 
acesta mi-a răspuns: „Nici când"! 

„Elementele mai tinere, slovene şi croate" 
— a continuat fruntaşul italian —• „par a fi 
stăpânite de o grandomanie, care trece deja în 
nebunie. Ei nu se mai mulţăimesc cu o egaiă în
dreptăţire naţională ci ei reclamă Triestul, pre
cum întreagă Istria, Dalmaţia, Croaţia, Slavonia 
şi Fiume pentru... viitoarea Mare Sârbie! Aproa
pe în fiecare Duminecă sunt provocaţi Italienii, 
prin faptul -că Slovenii aranjează în localitatea 
Opeina, de lângă Triest festivităţi naţionale cu 
tricolorul rusesc. In Fiume numai în zilele tre
cute — deşi întrevederea ministrului italian San 
Giuliano cu contele Berehtold în Abbázia e imi
nentă — au avut loc demonstraţii din partea S la 
vilor împotriva regatului italian şi se cerea îm
preunarea oraşului Fiume cu Croaţia. Dar chiar 
şi cele mai moderate elemente ale Slovenilor 
doresc Italienilor în Triest şi Fiume o soarte 
ca acelor din Dalmaţia. Scandalurile înscenate 
în Triest din partea Slavilor au de scop împie
decarea înfiinţării unei universităţi italiene în 
Triest, ca acest oraş să -devină mai târziu ca
pitala viitorului stat trialist". 

Declaraţiile aceste ale bărbaţilor slavi şi ita
lieni caracterizează deplin dispoziţiile din am
bele tabere. E fapt că elementul slav de Sud în 
timpul din urmă a luat o atitudine de tot ofen
sivă faţă de Italieni. In vreme ce în Triest însă, 
cu toate greşelile făcute de guvern o rul, prinţ 
Hohenlohe, lupta între Italieni şi Slavii de sud 
e mai calmată, în Fiume această luptă ia din 
zi în zi proporţii tot mai mari, fără ca guver
nanţii din Ungaria să vază pericolul de care e 
ameninţată în existenţa ei nu numai Ungaria, ci 
chiar monarhia. 

Meetingul ce a avut loc nu de mult în Su-
sak lângă Fiume, în care s'a primit după cum se 
ştie _ rezoluţia revoluţionară propusă de Supilo 
privitor la chestia exproprierii litoralului mari
tim croat -din partea guvernului ungar, şi -care 
meeting s'a tem inat cu mari excese e prevesti
torul unui nou -conflict grav între Croaţia şi Un
garia, când se va ridica, la suprafaţă din nou 
întreagă chestiunea sudslavă cu toate consecin
ţele ei. Slavii de Sud considerau deja şi Fiume 
ca şi -oraşul Triest, de un teritor slav. Italienii 
de altă parte declară că nu vor lăsa cu nici un 
prêt să li se răpească autonomia lor naţională, 

( în Fiume tot aşa c a şi în Triest, vină acest atac 
din partea Slavilor sau a Maghiarilor. 

Ori -din ca re punct de vedere vor fi privite 
stările aci zugrăvite, atât guvernului austriac, 
cât şi celui ungar i se impune de urgentă datoria 
să împace popoarele monarhiei rezolvind che-
,stiiile de naţionalitate în chip mulţămitor, până 
!când încă mai eixstă o posibilitate şi nu e prea 
târziu. 

Cronica externă. 
Revoluţia din Ulster. Atitudinea renitentă 

a ofiţerimei engleze a adus guvernul Asquith 
într'o situaţie foarte critică. Ziarele din Londra 
atacă foarte vehement guvernul pentru atitudi
nea c e a luat'o faţă cu Ul-sterienii. In general 
se crede că guvernul Asquith a suferit o gravă 
înfrângere faţă cu renitentă ofiţerimei. Ziarul 
„Morning Pos t" dă o icoană clară a slăbiciu-
nei guvernului faţă cu ofiţer im ea. Comandantul 
trupelor din Irlanda a adus Vineri, în săptămâna 
trecută la cunoştinţă ofiţerilor de sub comanda 
lui, că datoria lor va fi să suprime o eventuală 
revoluţie în Ulster. Generalul Gough a decla
rat atunci imediat c ă va dimisiona, şi tot aşa 
vor face şi ofiţerii lui, dacă va fi constrâns să 
meargă împotriva ulsterienilor. Ministrul de 
răsboi Schel ley încunoştiinţat despre aceasta 
renitentă a ofiţerimei l'a chemat pe generalul 
Gough la sine şi a încercat să-1 înduplece, să 
renunţe la intenţiunea sa. Generalul Gough a 
rămas statornic însă şi a declarat că nici pen
tru menţinerea -ordinei în Ulster nu se angajea
ză. Ministrul Shelley a cedat în sfârşit căci la 
75 % din ofiţerime îşi ceruse dimisia şi genera
lul Gough s'a reîntors la postul său. 

Cedarea aceasta l'a costat însă pe ministrul 
Shelley portofoliul şi în şedinţa de azi a ca

merii engleze — după cum se anunţă — el şi-a 
anunţat dimisia. Shelley a fost dealtcum cel mai ( 

expus membru din cabinet în chestia Ulsterahi, 

Eşecul politicei de colonizare în Prusia. 0 
foarte interesantă discuţie a avut loc ieri in 
camera prusiacă. La ordinea zilei era bugetul 
privitor la colonizări. Partidele germane con
servative foarte natural au luat o atitudine pen
tru continuarea politicei de colonizare, care ar 
fi favorabilă după părerea lor şi pentru Poloni 
şi ar duce în sfârşit şi la germanizarea ţinuturi
lor respective. Mai mulţi oratori au dovedit insă 
cu argumente pozitive nesuccesul (politicei de 
colonizare. Astfel Stupp (centru) a criticat foar
te aspru activitatea comisiei de colonizare, şi 
a constatat c ă 99,000 hectare de pământ au tre
cut delà Germani în manile Polonilor, iar în 
oraşe poporaţiunea polonă se întăreşte din zi 
în zi tot mai mult. Milioane peste milioane a 
cheltuit statul prusian pentru politica de coloni
zare fără să se poată ajunge la ce l mai mic re
zultat. 

Ministrul de agricultură Schorlemer a încer
cat să dovedească că 'politica de colonizare nu 
e îndreptată împotriva Polonilor, ci ar servi 
numai în apărarea Germanilor. Ministrul a de
clarat c ă nu va renunţa la politica de colonizări 
până ce nu se va atinge scopul. 

Deputatul polon Trampczinski declară ű 
nici un stat nu poate fi atât de puternic, ca să 
poată duce o luptă împotriva unei părţi a cetă
ţenilor, -cari au unica vină, că există şi ei. 

Deputatul sociail-democrat Braun declară că 
ministrul de agricultură se face numai ridicol, 
când trebuie să se apere împotriva celor 3 şi 
jumătate milioane Poloni, şi aceştia ar putea fi 
un pericol pentru Prusia Mare. 

'Budgetul de colonizare foarte natural a fost 
primit de majoritatea camerii. 

Fapta d-nei Caillaux. 
Fasîunea. 

Unul dintre cele mai elegante locuri de în
tâlnire pentru Five o' clock tea, e acum închi
soarea „Saint-Lazare", scrie ironic un ziar pa
rizian, făcând aluzie la faptul că dna Caillaux 
a primit permisiunea delà direcţia închisorii, 
să-şi primească după bunul plac prietenele în 
celula sa. Intre vizitatoarele dnei Caillaux din 
zilele ultime se numără şi princesa de Monaco, 
care chiar în ziua după comiterea atentatului 
i-a trimis graţioasei criminale un superb bu
chet de flori. Pentru a-şi trece timpul dna Cail
laux ceteşte foarte mult, în special romane. In 
22 c. către orele 2 p. p. dna Caillaux a fost con
dusă în cabinetul judelui de instrucţie. In acest 
moment ea nu s'a mai putut stăpâni şi o podi
diră lacrimile. Judele i-a lăsat timpul necesar 
să se liniştească şi a rugat-o apoi să facă o fa-
siune lămurită. 

„O căsătorie din dragoste''. 
„Eu sunt de 36 ani" — începe dna Caillaux: 

M'am căsătorit în 1894 cu Leo Claretie şi am 
avut din această căsătorie două fetiţe. Una a 
murit curând după naştere, cealaltă trăieşte şi 
e acum de 9 ani. In 1908 am divorţat de d. Cla
retie. M'am căsătorit apoi în Decemvrie 1911 
cu d. Iosif Caillaux, care pe vremea ceea era 
prim ministru. Această căsătorie a fost căsăto
rie din dragoste şi a rămas şi de atunci cea mai 
delicată. Averea noastră ne-a făcut posibilă cea 
mai deplină independentă. Eu -m'am legat de 
viaţa publică şi de activitatea soţului meu şi 
am împărţit cu el toate succesele şi grijile." 

La observaţia judelui, dna Caillaux a tim
brat de josnice -calomnii toate svonurile, că via
ţa lor familiară s'ar fi înrăutăţit în ultimele luni. 
„Soţul meu" — a zis dna Caillaux — „mi-a îm
părtăşit şi atunci ca şi înainte toate planurile 
iui politice, şi eu Fam iubit şi admirat tot mai 
mult, pentrucă am văzut că el e însufleţit nu
mai de ambiţia de a-şi servi patria." 

In plâns sguduitor a continuat dna Caillaux 
despre începutul atacurilor împotriva soţului ei. 
Prima dată a fost atacat Caillaux când cu che
stia — C o n g o . El a fost a tacat pe tema că ar fi 
vândut Congo-ul, Germaniei. „Atacurile au de-
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Un detaliu mişcător: tocmai în ziua când s'a găsit 
mort, era Sfântul Giuseppe, ziua Iui, si bătrâna servi
toare îi aducea un buchet „de garoafe, când a văzut pe 
scara lume grămădită. A întrebat ce este. Şi când a 
aflat de nenorocirea întâmplată, a dat un ţipăt şi a le
şinat. 

Profesorul Mercalli era un savant. Lucrările sale a-
sopra vulcanului Vezuviu sunt cunoscute în toată lu
mea. Toată viata şi-a petrecut-o studiind, şi çând nu 
se ducea la universitate, se ducea Ia observatorul ve-
zuvian, unde vulcanul îl atrăgea. Tragic epilog al unei 
vieţi de studii: sá studiezi un vulcan în cele mai mici 
amănunte, şi să mori ars de viu, de o mizerabilă lampă 
de petrol! 

Universitatea din Neapol, în urma ordinului rectoru
lui a fost închisă în semn de doliu. 

Tragica ciocnire de vapoare din Veneţia, de care te
legraful a răspândit ştirea in lumea întreagă, pasionează 
in mod viu toată Italia. 

Vaporul scufundat, era unul din acele vaporaşe, car; 
iac rjurse pe canalele Veneţiei, numite „vaporino" sau 
„tramwai". Pentru câţiva gologani, ca ori ce tramwai, 
vaporaşele din Veneţia transpoartă lumea dela un punct 
la altul p.l îrrr.oasei Veneţia, şi merg şi p u n ă la Udo. 
Ele sunt întotdeauna pline de lume, de tot felul, ca în 
ori ce tramwai. In ziua aceea, torpilorul „56 T", s'a 
ciocnit cu vaporaşul, a pătruns cu botul drept în coasta 
lui, şi l'a scufundat în câteva secunde, astfel că ori ce 
încercare de salvare nu s'a putut face. 

Sunt peste şasezeci de morţi, şi multe din cadavrele 
pescuite nu s'au putut recunoaşte. 

Cauza nenorocirei se atribuie si personalului vapo
rului: toţi se uitau la un hidroplán care sbura la o sută 
de metri înălţime. 

Veneţia este în doliu. Pe edificiile publice s'a în-
nălţat drapelul negru, iar teatrele şj spectacolele şi-au 
suspendat reprezentaţiile. 

Etninescu gazetar. Poetul care a lăsat lite-
raturei româneşti cele mai adânci şi mai subli
me pagini de poezie, a trăit ani dearândul viata 
zbuciumată a gazetăriei ; şi pânea pe care a 
tîiârcat'o Eminescu în gazetărie n'a fost tot
deauna dulce. Interesante amănunte ne dă în 
această privinţă d. Alex. Ylăhută in ultimul său 
.volum: „Dreptate". 

„Cum îl privesc cei pentru cari se luptă, — 
scrie nostalgicul poet al „Iubirii", vorbind des
pre activitatea lui Eminescu la „Timpul", - - îi 
«te aproape indiferent. 

Unii se uită la el prin sticla unui monoclu şi-i 
întorc spatele ca unui „fichu drole" de câte ori 
îşi permite să-şi ridice nasul din hârtiuţilc lui 
şi să se amestece în discuţii privitoare la isto
ria neamului românesc, pe cari numai ei au 
dreptul s'o ştie; alţii, foarte putini aceştia, îl 
preţuiesc ca pe un om care aduce partidului 
servicii ce nu se pot plăti cu bani; şi doi sau 
trei d'abia cunosc în el pe marele cântăreţ şi 
profet al poporului nostru." 

Meseria grea de gazetar nu lăsa genialului 
cântăreţ nici un moment de repaos. D. Vlăhută 
citează un dureros crâmpei dintr'o scrisoare a 
poetului: 

— ...Mă simt atât de bătrân, atât de obosit, 
încât de geaba pun mâna pe condei să încerc 
a scrie ceva. Simt c ă nu mai pot, mă simt că 
am secat moraliceşte şi că mi-ar trebui un timp 
tag, lung repaos, ca să-mi vin în fire. Şi cu 
toate acestea ca lucrătorii cei de rând din fa
inei un asemenea repaos nu-1 pot avea nieăeri 
sila nimeni. Sunt strivit, nu mă mai regăsesc şi 
mi mă mai recunosc... Aştept telegramele Ha
vas ca să scriu iar, să scriu de meserie, scrie-
ii-ar numele pe mormânt şi n'aşi mai fi ajuns să 
trăiesc!..." 

Triste pagini! Şi sunt din viata celui mai 
mare poet al neamului nostru. 

înfrăţirea f ranco- română . Ni se comunică 
In Bucureşti: D. Mircea R. Şirianu, directo
rul Biurouîui român de informaţiuni politice 
in Paris, care se află ac tua lmente în B u c u -
lüfti, a primit din pa r t ea dlui E. Denis, pro
fesor la facultatea de l i tere din P a r i s şi pre
zentul „Ligei drepturilor popoarelor (Ligue 
ies Droits des Peuples") invitatiunea să tină 
iSorbonna (universi tatea din P a r i s ) mai 
ilte conferinţe despre poli t ica românească . 
). Şirianu a răspuns prezidentului Ligei c ă 
ts te dispus să ţină la universi ta tea din P a r i s 

două conferinţe cu următoarele subiecte: ,,A-
miciţia franco-română şi importanţa sa eu
ropeană" şi „Chestiunea Transilvaniei privită 
din punctul de vedere general al Latinităţei." 

Conferinţele vor avea Ioc în cursul lunei 
Aprilie st. n. Ele au fost organizate în urma 
pr-opunerei directe ce d. F. Larnaude, deca
nul facultăţei de drept din Paris, a făcut'o 
dlui M. R. Şirianu. 

De sila bucuros. Foaia oficială in numărul 
său de astăzi deschide graniţele Ungariei pen
tru ziarele române „Universul", „Viitorul", 
„Curierul serei" şi „Steaua României" căro
ra ministrul de comerciu le-a detras debitul 
postai. Şi se zice, că ministrul o face aceasta 
condus de sentimentele liberale şi bună prie
tenie ce există între România şi ţara noastră. 
Noi ne aducem prea bine aminte de o inter
pelaţie ce s'a auzit în camera română înainte 
cu câteva zile. Se vede că astăzi se înţelege 
şi la Budapesta ce se spune la Bucureşti. 
Domnii dela cârma ţării noastre cred că cu 
atâta şi-au mântuit urechile. Dar., să facem 
o întrebare, de ce nu a ridicat opreliştea şi 
pentru celelalte ziare oprite? „Neamul Româ
nesc", „Viaţa Românească" cari până acum 
nu ajungeau în manile noastre nici ca reti
păriri, vor putea să se abată pe la casele ar
delene? Numai în acest fel am putea crede 
în un liberalism de care ar fi condus înaltul 
guvern al Ungariei din zilele noastre. 

Spioni ruşi în Ardeal. Jandarmeria din llva-
mare (corn. Bistriţa Năsăud) e pe urma alor 
2 indivizi suspecţi, cari au sosit în Ilva în 
haine ţărăneşti, au tratat cu beutură pe ţă
rani, la o crâşmă cerând informaţii despre 
garnizoana Bistriţei, despre felul ostaşilor, 
despre depărtarea anumitor puncte geogra
fice etc. — Aceşti indivizi suspecţi au fost 
văzuţi în urrnă în port schimbat, cercând să-şi 
continue drumul spre centrul ţării: observând 
că sunt bănuiţi, s'au refugiat în munţi. Până 
acum a succes jandarmeriei să prindă călău
zul, care i-a condus şi care încă e suspectat. 

Un comunicat al presei oficioase din Româ
nia. Ni se comunică din Bucureşti: „Un ziar de 
dimineaţă a afirmat ieri că materialul românesc 
de căi ferate trecut în Bulgaria pe timpul mobi
lizarea, compus din 3000 vagoane şi 8 locomo
tive, ar fi fost confiscat de Bulgari. Ştirea acea
sta este neexactă. In Bulgaria au fost trecute 
171 vagoane şi 4 locomotive. Tot acest mate
rial a fost adus în tară, prin Serbia încă de 
acum vre-o patru luni* Faptul, de altfel, a fost 
confirmat în şedinţa de alaltăieri a camerei, de 
către d. Dr. C. Angelescu, ministrul lucrărilor 
publice, cu ocazia întrebărei pe care a făcut'o 
în această privinţă d. deputat I. T. Ghica." 

t Dr. Zacharie Maniu, medic la institutul 
de alienaţi din Cernăuţi, a încetat din viaţă 
după grele suferinţi, căzând jertfă serviciului 
eonştiinţios, Luni în 23 1. c , în etate de 28 
ani. A fost înmormântat astăzi în cimitirul 
central din Cernăuţi. 

Odihnească în pace! 

Din mizeriile capitalei. La „muntele de pie
tate" numai în Budapesta au amanetat anul 
trecut 1,805,977 persoane diferite obiecte, majo
ritatea de argint şi aur. Aproape jumătate din 
obiectele amanetate au fost plătite cu mai puţin 
de 4 cor. Cam două treimi din acestea nu se 
mai răscumpărară. 

Făcându-se Duminecă o razie în Budapesta 
au fost aflate 30 mii persoane fără lucru. Soco
tind şi membrii familiei, cam 50 mii persoane 
iară lucru se pot afla zilnic numai în capitală. 

Bandele iar ameninţă în Balcani. însărcina
tul de afaceri al Serbiei dela Constantinopol a 
primit alaltăieri depeşi urgente din partea gu
vernului sârbesc, în care se spunea că bande 

turceşti şi bulgăreşti care se zice că.ar fi în to
tal 20,000 oameni, se pregătesc să invadeze te
ritoriul sârbesc şi grecesc. Serbia ar fi luat mă
suri militare întinse. însărcinatul de afaceri a 
comunicat cuprinsul acestor depeşi ambasado
rilor Rusiei, Angliei şi Germaniei. 

Biserică ortodoxă română în Ierusalim. îna
inte de aceasta cu câţiva ani, d. T. Burada fă
cuse, un proiect pentru zidirea unei biserici or
todoxe române în Ierusalim. In vederea ace
stui scop se constituise şi un comitet, care pâ
nă acum a colectat suma de 20,000 lei, cu care 
s'a cumpărat în Ierusalim un loc potrivit pentru 
zidirea bisericei. Deci nu peste mult vom avea 
în aceea cetate, de care sunt legate atâtea a-
mintiri scumpe oricărei inimi creştineşti, şi o 

; biserică ortodoxă română.* 

Lăsământul cardinalului Rampolla. Inventa
rul 1 lăsământului cardinalului Rampolla — după 
o ştire primită din Roma — a fost deschis. In 
casseta cardinalului s'au aflat 425,000 franci. 

Cameristul lui Rampolla, Pepino, se află în
că tot în închisoare, unde a fost poftit în ziua 
când a dispărut testamentul cardinalului. 

x Porci foarte graşi vei avea numai dacă 
zilnic îi nutreşti cu păsat, care nu mai trebuie 
să-I macini la moară, deoarece fiecare econom 
care-şi cumpără această maşină, macină când 
şi cât vrea, ceeace pe deoparte înseamnă că nu 
se amăreşte păsatul, pe altă parte nu plăteşti 
vamă morarului, iar astfel maşina se plăteşte 
ea singură. Fiindcă maşina poate fi regulată 
poţi măcina cu dânsa orice calitate de păsat. In 
decurs de o oră se poate măcina 30—40 klgr. 
porumb. In cilindru încape deodată 4 litri po
rumb. Afară de porumb se mai poate măcina 
şi orz, secară şi grâu. Din nici o gospodărie să 
nu lipsească renumita moară de mână ameri
cană, „Texas", de vânzare cu 25 coroane, nu
mai la fabrica de maşini a lui KIRÁLY SÁNDOR 
Budapesta, VI, Felsóerdósor utca 4. 

O stradă Max Nordau în Janina. Consiliul 
comunal al Ianiuei a hotărît — după cum anun-

, ţă un ziar grecesc — să boteze una dintre cele 
mai frumoase străzi ale oraşului cu numele lui 
Max Nordau, cunoscutul critic evreu. 

x Pregătirea romului si a licherurllor în mod casnic! 
100—200 procente economie, 20 fileri, 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de Iamaica, sau orice extracte 

'de licheruri, prin care se poate pregăti 1 litru rum 
foarte fin, ori 2 litri de licher foarte fin. La fiecare 
sticlă se aelude şi modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 fii. în mărci postale 
trimit franco o dosă de mostră din ori care extract de 
licher sau rum. 

Magazin principal: Parfumerie Antaloczy „Hyglena" 
Timlşoara-Cetate (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de in
trarea cafenelei hotelului „Coroana". (A. 1415). 

x Minge pentru football, ghete pentru fotball, lopeti 
pentru tennis, minge şi jucării, asortiment bogat şi 
foare ieftin la firma Hegedűs Gyula, Arad, bulev. An
drássy nr. 16. Telefon 506. (fie 1891). 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie Ia „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Ml 1621) 

x Primul depozit român de piane şi armo-
niuri, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădiei 7, ofere onoratului public român 
piane, pianine şi armoniuri din cele mai bune 
fabrici din străinate în toate execuţiile cu pre
ţurile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătire in 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 

^ ^ ^ ^ ^ * ^ 

Adunarea generală a „Albinei". 
In 20 Martie n, s'a ţinut în Sibiiu a XXXXÎ-a 

adunare generală ordinară a primului nostru a-
şezământ financiar sub presidiul dlui Alexandru 
Lebu, asistat în calitate de referent de dl P. 
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Cosma şi de notar de dl loan Vătăşan, iar ca 
\ erifieatori ai procesului verbal şi scrutinători 
• a alegeri au figurat dnii Nicolae Ivan ş i Dum. 
Vulcu. Prezenţi au fost la adunarea generală 
'J2 acţionari, reprezentând 8808 actii, cu 1055 
voturi. 

Adunarea generală a decurs în cea mai p e r 
fectă ordine şi armonie, aprobându-se bilanţul 
încheiat cu 31 Decemvrie 1913 ou active totale 
ie cor . 56,540.751 şi la un venit brut de cor . 

, ' ,139.990, cu un beneficiu de cor . 703.627.62 şi 
••otându-se direcţiunii şi comitetului de supra-
• eghiere descărcare pentru gestiunea anului 
1913. 

Beneficiul net de cor. 703.627.63 s'a hotărît 
j se împărţi, conform ^propunerii direcţiunii, cuim 
urmează: 

Dividendă şi supra dividendă 480.000.— 
Tantiemă statutară, membrilor, 

'irectiunei, comitetului de surp ra ve
kniére şi •funcţionarilor institutului 102.925.— 

'Remuneraţiune funcţionarilor fă
ră drept la pensiune şi servitorilor 6.500.— 

Pentru ' S c o p u r i 'culturale ş i de 
binefacere 35.000.— 

Fonduîui general de rezervă 50.000.— 
Fondului de pensiuni al funct. 10.000.— 
Fond. special de rezervă restul de 19.202.62 
Primită această propunere, dividendă anului 

• 913 s'a fixat cu 16 cor de acţie, şi se poate ridica 
imediat după adunarea generală. 

Fondul general de rezervă s 'a urcat Ja cor 
1,050.000. 

Fondul special de rezervă la cor 22.362.94 
Fondul de pensiuni al funcţionarilor l a cor 

S70.658. 
Suma de cor. 35.000 destinată pentru scopuri 

culturale şi de binefacere s'a hotărît a se îm
părţi, pe baza propunerii direcţiunii, astfel: 

Contribuire la colecta pentru zidirea semi
narului arhidiecezan în strada Schewis, rata a 
doua din suma de cor . 50.000 împărţită pe 10 
ani 5.000.— 

Contribuire la colecta pentru zidi
rea- şooalei comerciale din Braşov rata 
I din suma 'de cor. 20.000 împărţită pe 
5 ani 4.000 — 

L a fondul mesei studenţilor, înteme
iată şi susţinută de institut 8.000.— 

Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român : 

a) la fondul „Muzeului etnografic" 1.000.— 
b) la fondul „Q. Barit iu" 1.000.— 
Reuniunii femeilor române din S i 

biiu pentru şcolile susţinute de dânsa 2.000.— 
Reuniunii rom. de muzică din Sibiiu 200.— 

Reuniunii rom. de agricultură din 
Sibiiu 200.— 
Reuniunii pompierilor din Sibiiu 100.— 

Reuniunii pentru înfrum setarea ora
şului Sibiiu 100.— 

Reuniunii higienioe din Sibiiu 100 — 
Aceleaşi reuniuni pe seama dispen

sar ulu pentru tuberculoşi 100.— 
Qremiului comercial din Sibiiu 100.— 
Internatului Reuniunii femeilor ro

mâne din B r a ş o v 400.— 
Asociaţiunii pentru sprijinirea învă

ţăceilor şi sodalilor români din Braşov 200.— 
Reuniunii de muzică din B r a ş o v 200.— 
Reuniunii pentru înfrumsetarea ora

şului B ra şov 100.— 
L a fondul studenţilor morboşi din 

Braşov 200.— 
L a fondul studenţilor morboşi din 

Blaj 200.— 
L a fondul studenţilor morboşi din 

Brad 200 — 
Tinerimii universitare din Budapesta 

(„Petru Maior") 200.— 
Tinerimii universitare din Cluj 200.— 
Internatului gr.-or. din- Beiuş 200.— 
Reuniunii femeilor române din co

mitatul Hunedoarei pentru Atelierul in
dustriei de casă 200.— 

Reuniunii femeilor române din Lu
goj pentru cantină şcolară 200.— 

L a dispoziţia direcţiunii : 10.600.— 

Preţul maroelor de prezentă pe anul 1914 
s'a fixat cu cor 10. 

In consiliul de administraţie au fost realeşi 
dnii Dr. Enea Draia şi Dr. lancu Meţianu şi s 'a 
ales membru nou Dr. Vasile Bologa. 

Propunerea direcţiunii, relativă la augmen
tarea statutelor fondului de pensiune pentru func
ţionarii institutului s 'a hotărît a se pertracta şi 
decide în adunarea generală viitoare. După au
torizarea direcţiunii de a face eventuale 'modifi
cări cerute de tribunal — adunarea generală s'a 
terminat şi închis. („Rev. Ec.") 

A apărut: 
POCĂIŢII de Dr. SEBASTIAN STANCA. E 

un studiu voluminos pentru combaterea sectei 
pocăiţilor. In 25 capitole tractează pe larg toate 
învăţăturile sectei dovedindu-le întreagă rătă
cirea. O recomandăm în deosebi preotimei şi 
tnvătătoiimei ca o armă puternică în lupta cu 
sectarii. Cartea costă 4 cor. şi se poate comanda 
delà autor (Dr. Seb. Stanca preot în Szászse
bes) şi delà librăriile româneşti. 

(Sa 1936—10). 

P O S T A REDACŢIEI. 
Saşii reglementaţi de Tisza. Articolul nu se 

poate publica. Nouă totuşi ne sunt mult mai sim
patici deputaţii saşi Brunesen şi Kopony, decât 
iMangra ori Siegesou. Cei doi deputaţi saşi me
rită toată lauda, că au spart ghiata, sub ca re 
'politicianii saşi stau zguliţi in serviciul tuturor 
guvernelor şoviniste sacrificând adevăratele 
interese nationale ale Saşilor. Noi avem nădejdea, 
c ă va sosi timpul, când Saşii vor fi şi ei alături 
de celelalte naţionalităţi, cari pretind în tara 
aceasta egala îndreptăţire naţioiuilă. D. (Brawdsch 
a făcut foarte bine, dacă a încercat să deştepte 
şi pe Şvabii adormiţi din Bănat . 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Licitafiune minuendă. 
P e baza încuviinţării Ven. Consistor caran-

sebeşan ddto 20 Aprilie 1913 Nrul 6180 B . ex. 
1913, se escrie licitaţiune minuendă pentru re
pararea, pavarea şi pictarea bisericei, apoi pen
tru facerea tronurilor, strănilor şi a scaunelor 
la biserica din Reciţa-română, protopresbiteratul 
Bocşei-motane. 

Preţul de exclamare pentru toate lucrările 
este 6281 cor. 40 fii. 

Lucrările de renovare, pictare şi sculptare 
se pot da în întreprindere şi separat. 

Lioitaţiunea se va ţinea în 25 Martie v. 
(7 Aprilie n.) 1914 în localul şcolii ort. rom. 
din loc la 2 ore după ameaz. 

L a licitaţiune se admit numai măiestrii 
cualificaţi. 

Cei ce doresc a lua aceste lucrări în între
prindere au să depună vadiu de 1 0 % -

Planurile şi specificaţiile, precum şi con
diţiile de licitaţie se pot vedea orişicând la ofi
ciul parohial ort. rom. din loc. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a 
preferi dintre licitanţi pe acela, în care are mai 
multă încredere, fără considerare la preţ şi nu 
acordă nimărui nici un fel de diurne, sau spese 
de călătorie. 

întreprinzătorul va suporta spesele împreu
nate cu facerea contractului şi spesele de co-
laudare. 

Contractul încheiat pentru întreprinzător 
va fi valabil îndată după subscriere, iar pentru 
comuna bisericească numai după aprobarea con
tractului din partea Ven. Consistor diecezan. 

Reciţa-română, din şedinţa comitetului 
parohial ţinută la 4 (17) Martie 1914. 

Gheorghe Nicolaevioi, preşedinte. 
(Co 1977) J o n M ă r i l ă , notar. 

DARE DE SEAMĂ. 
L a petrecerea dată de Clubul Sportiv, în zi

ua de 28 Februarie 1914 s'a îweassat: 
Ne-.au trimis domnii: 
Dr. Vasile Bianu, Buzău, 30 cor. ; Trăiau 

German, prof. Bla j , 5 cor . ; Ionel C. Brătianu, 
Bucureşti , 100 cor . ; Qavriil Precup, prof. Blaj, 
5 cor . ; Take Ion eseu, Bucureşti , 10 cor.; Dr. 
Tertulian Mihali, adv. Gârbău, 10 cor.; „Albina" 
Sibiiu, 20 cor.; Partenie Cosma, Sibiiu, 10 cor.; 
Ai. Oonstaiitinescu, ministrul de agr. Bucureşti, 
100 cor.; Dr. Simion Tămaş, adv. liida, 10 cor,; 
Dr. Aurel Lazar, adv. Oradea, 10 cor. ; P. S. S, 
Dr. Vasile Hossu, Gherla, 5 cor.; Niculae Popo-
viciu, major Cluj, 8 cor. ; P. S. S. Dr. Demetriu 
Radu, episcop Oradea, 20 cor . ; Fabr ica Braga-
dinu, Bucureşti , 10 cor.; Dna Aurelia Dan, Moţi, 
10 cor.; Dr. Iuliu Maniu, adv. B la j , 20 cor.; Dr. 
Aurel Söcol , adv. Cluj, 20 cor.; „Economul", 
institut de credit şi economii Cluj, 50 cor.; „Va
tra", institut de credit şi economii Cluj, 25 cor.; 
Ladislau Pop, asesor orf. Cluj, 5 cor . ; Antonia 
Mocsny de Foen, 20 cor. 

S e a r a la cassă, tacse de intrare şi donaţii 
delà domnii: 

loan Be re ş , Cluj, 8 cor . plus 2 cor.; Vasile 
Danciu, 8 cor.; Petru P. Baritiu, 8 cor. plus 2 
cor . ; Dna Claudia Moldovan, 8 cor.; Dr. Florian 
cap. militar, 4 cor.; Dna Sofia Puşcariu, Re
ghin, 10 cor.; Dr. Virgil Rusu, adv. 4 cor.; An
drei Pora , învăţător 8 cor . ; plus 2 cor.; Petra 
Danciu, 4 cor.; Octavian Pop, înv. 4 cor.; Dr, 
Ilie Câmpianu, med. mii. 8 cor . plus 12 cor,; 
'loan Körösi, contabil 8 cor . plus 4 cor.; Dr. Va- ' 
lentin Dragau, contabil 8 cor . plus 2 cor.; Va
sile Şuteu, preot Gilău, 8 cor. plus 2 cor.; Dna 
Aurelia Stan, Gilău, 8 cor. plus 2 cor.; loan 
Baros , notar Jucul-de-sus, 10 cor . plus 10 cor.; 
Dr. Stefan Morariu, adv. 4 cor . plus 16 cor.; 
Dna I. Gupşa, 8 cor . ; căpitan Nemeş, 8 cor. plus 
2 cor.; I. Russu, 4 cur.; Dr. Nossa, adv. HMa, 
4 cor . plus 1 cor.; Paul Klein, 8 cor . plus 2 COT.; 
Eugen Bianu, Făget , 10 cor. plus 10 cor.; Dr, 
Valentin Poruţiu, adv. Cluj, 8 cor . plus 2 cor,; 
Dna Stefanica Beiuş, 8 cor . plus 2 cor.; Dr. Iu
liu Poridea, adv. Cluj, 4 cor. plus 16 cor.; Dr, 
Petru Porut'iu, adv. Bistriţa, 4 cor. plus 6 cor,; 
N. N., 4 cor . ; Antoniu Mandeal, 4 cor. plus3 
cor . ; Simion Dragoş, 4 Cor.; Dr . Arnos FrârJcu, 
4 cor. plus 46 cor.; Tuliu Roşescu, prot. 10cor.; 
loan Pascalau, 4 cor.; Dna Ursu'leac, 8 cor, 
plus 2 cor . ; Dr. Laurian German, 8 cor. plus6 
oor.; Aron Deac , prof. 10 cor . ; Mihail Pop, 
preot 8 cor . plus 2 cor.; Dr. Alesandru Mun
tean, Reghin, 8 cor. plus 4 cor.; locotenent Bu
taş, 4 cor.; Dr . Elie Dăianu, 4 cor. plus 16 cor,; 
Dna Dr. Isac, 10 cor.; Dr . Basi l Başota, medic 
10 cor.; locotenent Todoruţ, 4 cor . ; Stefan Pop, 
preot Fîfd, 10 cor . plus 5 cor.; Constantin Că
ciulă, eontabM-şef Huedin, 10 oor.; Niculae Ni-
coară, 4 cor.; Mihail Marincaş, cassier de ban
c ă Huedin, 8 cor. plus 2 cor . ; Dna Laura Ranis, 
10 cor. plus 10 cor.; Ioan Gáli, Săouieu, 8 cor, 
plus 12 cor.; Augustin Pop, preot 4 cor.; Dr, 
Iuliu Hatiegan, imödic 4 cor . plus 6 cor.; Ale
sandru Ghera, 4 cor.; Dr. Aurel Blaga, 4 cor.; 
Romul Pop, 10 cor . ; Dna Poruţiu, Cian, 8cor, 
plus 4 cor. Delà tinerime, tacse reduse 20 cor. 

Dşoara Letiţia Ciuta a desenat 20 bucăţi or
dine de dans, din cari o parte a fost răscumpă
rată de domnii : 

II. S. Ioan Mezei, cavaler al ordinului Leu-
pOldin Budapesta, 2 b. 10 cor. ; Dr. Livin Dan 
adv. Moci, 1 b. 10 oor.; Dr. Eugen Bian, 1 U 
cor . ; Dr. Simion Nemeş, 1 b . 1 cor.; Romeo 
Dan, 1 b. 1 cor. 

Din vânzarea biletelor de vot pentru cek 
mai frumoase costume, şi cărţi postale cu sce
ne delà club, s'a încassat prin d-şoara Zoe Biani 
31 cor . d. Romeo Dan 18 cor 40 fil. D. Ioan Be
reş , imagistrat Cluj, a contribuit la spesele Căhu 
serilor cu 33 cor. 

Incassarea totală 1201 cor. 40 fii. Spese à 
organizare 602 cor . 52 fii. Beneficiul net 55! 
cor . 88 fii. 

Profităm şi de acest prilej, pentru a multa 
din inimă tuturor binevoitorilor şi prieteni 
noştri, cari ne-au dat acest ajutor real şi p 
tios. 

C l u j , 20 Martie 1914. 

Da 1972—1 Comitetul Clubului Sporii 
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Caut 
UN SCRIITOR 

[cu ceva praxă de notar. 
N. Comaniciu, notar 

fiirarâului (Ouráró, u. p. Orlát, cott. Szeben). 
( Co 1971 

U N T Â N Ă R 

in etate de 18 ani isprăvind 
cl. I com. sup. rom. voeşte a 

întră într'o 

CANCELARIE O A R E C A R E CA SCRIITOR. 
Cei cari au lipsă să se adre
seze la administraţia ziarului. 

Se 1948-3 

I J Ip I i i de sămânţă de u i c i u curcybetă (dovleac) 
"curata pentru masă. La 
doiinţă se trimite mustră. 

(Le 1969) Pankota. 

M i i d e i n ş i 
binecuvânta mijlocul nutritor de întărire 

„ K á r p á t i a " 
care în decurs de 3—4 zile încetează cea mai 
crâncenă tusă. 

„KÁRPÁTI" e un mijloc excelent contra boa-
leior de astmă, răguşeală, constipaţie, precum 
;i la boale de gâtlej, — plămâni şi stomac. 

Efect sigur, deja la prima încercare. 
1 sticlă de 350 grame cor. 3 .— 1 sticlă de 

Î00 grame cor. 5.—. 
De vânzare la: 

Victor Hosszú, Braşov 
J o 1846-30 

str. Claustrului Nr. 16. 

h m 

•corioşenia pielei, ar-
dor i i de pe mini şl din 
fat* încetează în d e c a n 
de 1 xi d a c i folosiţi 

„CANNABIN" 
1 aticii 1 cor., francaţi 
1 cor tuwi 4 0 fii., 3 «ttcle 
franco 3 cor. De T i n t á r a 

li finacla TÖRÖK, Budapesta, Klrily-u. 12 sl la prsgitl-
ters Dr. E. FLESCH, farmacia la „COROANA" la Győr. 

m piimaae ou preţuri —aerat» la adaaâustra-ţia rdaratai &#ecfca. m 

Săptămâna de 100 fii. 
în 

B A Z A R U L 
de concurenţă delà teatru 

F A C E S E N Z A Ţ I E ! 
Fiecine să se convingă depre articlii de mai jos: 

Articlii de modă pentru femei: 
1 buc. corsetă fin brodat, decorat cu 

datele Cor. 1.90 
3 buc. cârpe de lână pentru cap, îşi 

tinq coloarea Cor. 1.90 
Cel mai modern reticul Cor. 1.90 

Articlii de modă p, bărbaţi: 
6 perechi de manşete fine în culori 

sau albe Cor. 1.90 
lper. bretelei şi 1 per. jaretiere fine Cor. 1.90 

Diferite: 
2 buc. perine pentru canapea cu îm

brăcăminte cu desen Cor. 
1 buc. millien, 1 buc. servetă pentru 

tasă şi 1 buc. fugar pentru masă Cor. 
3 măsae fine cari nu-şi pierd culoarea Cor. 
6 şervete pentru pahare Cor. 
1 cămaşă brodată şi cu panglici Cor. 
şort de clott negru cu fodră în £0 dei 

feluri Cor. 
corturi de creton ce se spală cu fodră Cor. 
Jupon fin de clott cu 1 şi 2 ajururi de 

flanel sau pantaloni în orice culoare Cor. 
Cor. 
Cor. 
Cor. 

Cor. 
Cor. 
Cor. 

Cârpă mare 
6 buc. ciorapi de iarnă şi vară 
12 buc. batiste fine cu ajur 
3 apărătoare de corset cu broderie şi 

panglică 
1 buc. cămaşă de vânător pe din jos 

pantaloni 
Ploiere „szilk" 
Cârpe de mătasă pentru cap 
2 şorturi late pentru casă în orice cu 

loare 
Pantaloni albi de sifon ce se spală, cu 

panglică Cor 
Şal de datelă cu broderie Cor 
2 buc. ştergare fine Cor, 
Şorturi de clott sau de lister pentru 

fete delà 5—8 ani Cor, 
12 per. socni croşetat Cor. 
12 gulere în orice fason Cor, 
Cele mai moderne pălării pentru ori

ce culoare şi fason Cor. 
4 cravate fine de mătasă Cor, 
Ka 1816. 

1.90 

1.90 
1.90 
1.90 
1.90 

1.90 
1.90 

1.90 
1.90 
1.90 
1.90 

Cor. 1.90 

1.90 
1.90 
1.90 

Cor. 1.90 

1.90 
1.90 
1.90 

1.90 
1.90 
1.90 

1.90 
1.90 

de aeoperire eu ţigle şi ardesie 
cu garanfă pe nn an, cn preţuri con
venabile şi în mod specialist execută 

R á c z G y ö r g* y 
maeitru de acoperit cn ţigle şi ardesie 

Arad, str. Mikes Kelemen nr. 17. 
La dorinţă merg la faţa locului atât 

(Ra 1978) î n P r 0 T M A c a t * B localitate. 
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Dr. med. E S C H K E R I 
chirurg şi medic pentru femei • 

Timişoara-Ellsabetin (Temesvár- | 
Józsefváros) Hunyadi-ut nrul 24. J 

i O r d i n e a z à de là 8—10 f 
şi 2 - 4 * 

Laborator-Röntgen. — Analiză 
microscopică. E 1566 
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Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervosltate, re-
convalescenţă. 

Influintează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă a p e t i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stomacului 
sau la dinţi. 
Firetul unei »ticle mari K. 3-SO 

„ „ „ mici I v 2. — 
Se capătă în toate apotecele. Depozitul principal la 

GUIDO FABRITIUS 
Fa 1407. apotecar în Sibliu. 

Pruni bosnieci 
„'Regina Balcanilor", — 
„Regina Bosniei'1 şi — 

,,%arul Duşan''. 

ultol puternici, de dol-tfel ani Încercat! fn 
Bosnia, varietăţile cele mai nobile şl cu poa

mele cele mal mari, oferi 

Savo T. Kojdic i 
în Bröko (Bosnia). 

Cunoscutul meu v stabiliment de pruni şi 
şcoala mea de pruni se găseşte în cel mai 
splendid ţinut cu prunişte din Bosnia. Premiat 
cu prima diplomă a guvernului tării bosniac-
hertegovinean, precum şi la expoziţia din 1896 
delà Budapesta. în 1898 Ia Viena cu medalia de 
argint, în 1900 Ia expoziţia universală din Pa
ris, în 1910 cu medalia de aur în Serajevo, şl 
în 1912 în Brcko. 

50 bucăţi ultol puternici, pe ales, de 3 ani 
cor. 50 ambalaj franco, gara Brcko (Bosnia) 

Prune fine uscate In lăzi de câte 5 chlgr. 
cor. 6.— delà Brcko. 

(Ko 1841—20) 
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K n a p p S á n d o r , A r a d 
institut de vopsitorie, curăţire chimică şi spălarea cu aburi a albiturilor. 

Local de primire : colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy. 
Stabilimentul : strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro
vincie se execută prompt şi conştiinţios. K, M I 

Atelier p e n t r u v o p s i r e a hainei 
In r e l e m a i n o u i c u l o r i m o d e m e , di 
m o d e l . — (uroţitorie chemM 
h a i n e , î n m o d us<*at. — Curăţata 
ş i Y o p s i t o r i e de d a n t e l e , perfle 
d a n t e l e , p ă n u r i d e păr, covoare, é 
d e mobile, m â n u ş i e t c . 

Experienţă îndelungată in străinătăţi, 

Dacă nu v'atf procurat încă trebuinţele de pri

măvară, vă rog să nu întrelăsati a-mi cerceta 

bogatul magazin, unde a sosit un foarte bogat 

asortiment de cele mai frumoase şi mai moderne 

POSTAVURI DE HAINE P E N T R U F E M E I ŞI 

PĂNURI P E N T R U TALII, 

delinuri franceze, mătăsuri pentru talii, zefire 

engleze, creioane de Cosmanos, batisturi fran

ceze» pânze engleze pentru haine. 

MARE ASORTIMENT DE DECOURI P E N 

TRU HAINE, CRAVATE ŞI C O R S E T E 

F O A R T E MODERNE. 

Sosind lucrurile de primăvară, roagă binevoi
torul sprijin cu deosebită stimă: 

GHEORGHE IANCOVICI 
prăvălie de articlii de modă pentru femei şl bărbaţi 

ARAD, str. Fonay, nul 2|a. 

Asortiment foarte bogat de ploiere negretţ 

colori moderne, delà cele mai ieftine păi 

cele mai fine; mare asortiment de 

ate, pânze de bumbac şi şifoane, 

albituri pentru masă, garnituri pentru 

Ştergare, albituri pentru femei şi bărbaţi i 

rapi, mănuşi, broderii, băsmălute, etc. j 

RĂMĂŞIŢE DE PÂNZE ŞI BRODERII CU J 

MÄTATE PREŢ. 

Singurul vânzător de cele mai bune pM 

pentru domni şi femei, pe lângă o garanti 

1000 zile. 
(Ia 1927—10) 

Cu brevet ces. şi reg. 

bandage 
legătoare p. pântece, 
ciorapi de gummă, 
ntrihira artificiale, mâni 
UlUUdirj artificiale, corsete 

speciale. 

o b l i î o a r e o . c o r p K i 
blat şi rezimat precum şi 
totfelul de articlii în branşa 

îngri j i rei bolnavilor 
execută conform celor mai 
moderne principii de teh
nică cu preţurile cele mai 
moderate de fabrică 

K E L E T I J. 
fabrică de bandage şl maşini ob-

Fond. 1878 Telef. 17—76. Moare p. corp brev. ces şi reg. 
Cel mai nou pretcurent ilus

trat gratis şi franco. Bpest IV., Koronaherceg-íj. 17. 

i r e e n l ţ i n o u l d e v â n d u t . 
Adresaţivă cu toată încrederea la proprie

tarul de vii din Siria (Világos) Peíru Ben ea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Vinuri vechi din anii 1911-1912 

Vin alb 82 62 
Rizling 86 64 
Roşu de Minis ; 110 100 
Carbenet 115 — 

Vinuri noi din anul 1913 

Vin- alb 50 .— 

Siller, — , , — 5 4 — 
Expediez la dorinţă în sticle şi în canti

tate mai mică vin. 
Vinul să expedează ou rambursa delà 50 

litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

Be 947 P e t r u B e n e s 
propr. şi neg. vinuri 

V i l á g o s (Arad m.) 

Cel mai mare şi mai ieftin magazin de grai 
foane şi plăci pentru gramofoanie în Una 

CEASORNICE, B I J U T E R I I , GRAMOFON 
P L Ă C I . 

Chiar şi pentru plătiţi în rate. Ceason 
„Strapa", delà 5 cor. în sus, inele-litere 80 
cor. 1.20, cu pietri 2 cor. Lunar noue recepţii 
plăci. Mare magazin de articlii pentru SJWI 
lampe electrice pentru buzunar! Pentrucşis 
nicele şi gramofoanele noui se dă garaefiq 
10 ani, iar pentru reparaţie o garantie de 5l 
Atelier de reparare pentru ceasornice, biittta 
gramofoane. Schimb de aur şi argint sdral 

T Ó T H J Ó Z S E F , Cronometru şi oroloj 
artistic, Seghedin (Szeged) Dugonics-tér Nr. 
Numeroase scrisori de recunoştinţă. Prêteur 
ilustrat gratis. Permanent noutăţi de plăci rtt 
neşti. Atenţiune! Caut cântăreţi şi cântări 
coruri şi tarafuri româneşti pentru reeeptf 

plăci. 
ROQ SĂ MI-SE TRIMEATĂ OFERTEI" 

To 1253 

P R I M Ă C U S Ă T O R I E A R Ă D Ă N Ă C U P U T E R E E L E C T R I C Ă . 

S T E R N C E C Í L I A 
m a g a z i n d e h a i n e p e n t r u f e m e i î n A R A D , s t r a d a F o r r a y n p u ) 2. 
Şocuri de lister în orice culoare 
Rochie engleză modernă . . . 
Halaturi delà 6 cor. în sus. 
Se 1923 

cor. 12-— 
T— 

iFalii moderne delà cor. 2-80 în sus. 

Jupon fin de mătasă cor. 9'— j 
Jupon fin de cloth şl lister delà 3 cor. în sus. 

Halat de crepon şi delin delà 14 cor. în sus. 
Mare asortiment de noutăţi de primăvară, şi anume : rochii, talii, halaturi, costume gi rocuri de lister şi haine 

pentru copii, precum şi albituri pentru femei. Şorţuri de lister, cloth şi de spălat. 

= = Costume după măsură se executa in decurs de 6 ore, iar haine de doliu in decurs de 4 ore. 
C E A M Ä I I E F T I N Ă S U R S Ă I > E C U M P Ă R A T . 
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VIŢĂ AMERICANĂ ALTOITĂ 
Hel429 precum şi viţă 

americană pen
tru altoit, cu şi 
fără rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră 

FR. C A S P A R I 
Eljykulcüllö vm.) Mediaş. — Medgyes. 

rridu conştiinţlos. Soiuri garantate. 
Cttilogul se trimite l a Cerere gratis şi franco, 
h catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul-
taire, primite din toate părţile ţării, astfel că înainte 
•aticecomanda, oricine poate cerc informatiuni în 
Krii ian verbal delà dnii proprietari cari miau tri
ata acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab-
Nluta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. 

afli 

I 
I I 
\ I i 
? 
I 

\ 
i 

Ï Mftv 

In atenţiunea publicului din locali 
t i tete şl din provincie. II 

V A R G A G Y Ö R G Y 
maestro de cuptoare 

Oradea-mari (Nigyvarad), str. Híd and 19. 
In marele său magazin se pre-
" găteşte cele mai frumoase :: 

cuptoare de olane samotte 
cu preturi moderate, atit pentru 
localitate cit şi pentru provincie. 

Reparările se execuţi cu preţuri 
moderate. (Va 829) 

I TELEFON: 11-75. | « 
Me RZA 

VOPSEŞTE! CURÂTEŞTEI ; 
Primeşte spre vopsire şl curăţire 
chimica haine de femei, bărbaţi ti 
copii. Pentru comoditatea on. public 
am deschis o prăvălie In Zöldfa* 
Passage nr. 93 . - Spăl gulere şl 
manşete in mod mexcepţionabfl. 

Fabricai strada Körös nrnl 13. 
Localuri colective t In Zöldfa-Pas-
sage nr 9 3 ţi in str. Rákóczi 7. 

— Preţuri fixei — 

M o k o s S á n d o r i 
Oradea-mare (Nagyvárad). 

^SaMs i c aramă, de nichel şl de fier, In orice mărime, pentru dormitoare, 
JssMtarfl «I oteluri, prospecte speciale, pe lângă condip*unl faTorabile de 

• plirJre se pot procura I« i 

es Frank, Braşov (Brassó) 
Kceaoo) 

1ei dc mo
de aramă 

i fier şl de 
id de scoa-

isrsv. 

Str. Kolostor. 

Catalogdepre-
ţnri Ilustrat 
gratie. J 

Prima fa
brică d e In
strumente 
muzicale 
a Iul 

FRANZ FBOHMAN 
LUGOS, strada Bonnáz nr. 10. 
Depozit bogat, şi foarte bine sortat de vlollnl 
artistice noui şi vechi şi pentru şcoală, citera; 
clarinete şl instrumente de suflat, harmo-
nlce şi părţi de instrumente etc., precum şi armo
nizarea (Încordarea) pianelor o execută excelent, 

iramofoane, plăci, asortiment bogat — Corzi (strune) 
in .străinătate cu ton curat pe lângă garantă. — Reparaturile se 
pecoti conştiinţlos şi artistic. (P 1310) 

Í8CHWALB A D O L F FIA VILMOS 
tinichigiu ţi mier. 

VII . ¥ops ieny-u . 8 . 
(Celţml strftsii Murtori) 

Pregăteşte toţfelul de lucrări de tinohigiu, artiooia pentru bu-
oătărie şi fospodsrle, uneltei 
pentru miere. Fabrioate de spe
cialitate: mAsuri ie litru din 
tiniohea albi ori aiekel, oaue 
pentru oloi, laok ori petroleu, 
faole, lămpi de «arbid şi alte 

araoole teeknioe. 
Cassete pentru fcami. 
Catalog trimit gratuit şl 

franco. 

N U M A I I N S A L O N U L D B M O D B 

E O R C E R O M M E L 
H I B I I U , Hoia te rusg 'aeme t x , «5 

se esecută costumele cele sssl bune'şl strict 
englezeşti, precum şi alte haine Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mal noui şl cla
sice jurnale. Ori-ce comandă se execuţi In 
8—10 zile. — La damele din provincie isu 
probe în 6 oare de doui ori. Haine de 
doliu Ie execută tn 12 ore. (Ru 004) 

Convingerea e siguranţa cea mai buni. La co
mande mari mă prezent oriunde pe spesele propriii 

In mai multe rânduri decorat, II Fondat în anul 1884 

Heckenast János 
constructor de atare, sculptor si C7NMH9.TH0.H1 
tirltor. Restaoritornl diecezei do OlUIIIUfllIIBIJi 
Pregăteşte: iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, cort* 
form pretenziunilor artistice şi pe lângl 
preţuri convenabile. Se recomandă Ia 
rejovarea altarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sate 
ruv\r\rîî Primeşte apr* aurire tel CC M t iu de secuta PROPRII, „ „ „ j a " He 1403 

Preţuri moderate. 11 Condiţiuni favorabile de plată. 

l u s z t i n J ó z s e f , 
Mşoara- Iose i in (Temesvár-Józsefváros) H m y a d k t 6. 

măsar p. clă
diri şi mobile 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, atât noi cât şi 
reparaturi; lucrări pentru clădiri, aranjamente complete 
pentru scoale, biserici, locuinţe, birouri etc., din 
material bun şi uscat după model sau combinaţie proprie. 

Preţuri 
I conve-
I nabile. 

I Jn « 4 9 f * 

http://C7nmh9.th0.h1
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Orice reparaţie la rfişni-
ţa ,Texas' o execut gratis 

Corespondenţă în limbi
le germană şt franceză. 

T E X A S " râşniţă 
americană de mână 
Râşnita „Texas" este cea mai bună şi 
mai ieftină râşniţă, a veacului prezent; 
macină totfelul de seminţe, po rumb, 
ovăs, orz, fasole, mac etc. Singurul 
instrument de mână care e foarte po

trivit in gospodărie. 

P R E Ţ U L : 25 COROANE. 

Ki 1930 FIRMA 

KIRÁLY SAHIR 
BUDAPEST VI., Felsö-erdösor-ii. 4 . 

S p i r t u l d e r e u m a * 

& k este cel mai sigur mijloc de frecat 
• contra durerilor provenite din poda-

gră, ischias, reumă şi totfelul de ră
celi. — După câteva frecări durerile 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. 31? 

% MODUL DE ÎNTREBUINŢARE: ^ 
Dimineafa la sculare şi seara Ia cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă. 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preşul unei sticle 1 cor. 

t t tb Sa 572 
ÖW5 Preparator: 

F . S á n d o r h o l t á n 
f a r m a c i e l a „ I n g e r " — E r d ő s x e n t g y ö r g y . 

K o m j á t h y R ó z s i 
salon de pălării pentru dame 

A r a d , s t r a d a D ^ a k - F ^ r e n c n r . 5 . | 

Aduc la cunoştinţa on. dame, că mi-aft sosit 
cele mai proaspete noutăţi de modă de primă
vară. Asortiment bogat de pălării pentru femei, 

copii, velour şi de plisă 
Depozit permanent de pălării de doliu. Străfof-

mări se execută în decurs de 24 ore. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt 

cu distinsă stimă 

(Ko 1915—10) K o m j á t h y R ó z s i . 
sw^^wmi^mbmmsmÊmm^B^ 

TIPARUL"TÍPÖŐRAfíO „CONCORDIA'~AHAD. 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

NAGYVÁRAD, 
Damjanich-utca 3 0 szám. 

Si ES sa 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Preţuri ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă 
pe mai mulţi ani. Preţcurent 
la dorinţă se trimite gratis. 
Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preţuri 
ieftine. (Sa 88) 

Í, Liferantul diecezelor gr. or. ş! gr. cath.
 m3tk% 

Unde 
se pot cumpăra 
cele mai bune şi 
mai elegante 

PLOIERE? 
TT 

I I a « â M s e P o t a f l a noutăţile i A l M l m m a 

l ( Ü D C cele mai moderne - Ç î H O f l \ m \ Í ) 
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă şi 

, estetică, de calitatea cea mai bună şi cele mm moderne 

albituri pentru bărbaţi 
în executare recunoscută de cea mai bună. 

Cămfltî ^ e m ° d ä albe şi colorate; 
OllICfl G U L E R E şi M A N O E T E 

albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 
BRAŢELE; CRAVATE pentru gulere 
simple şi duple; CĂMEŞI din păr de 
eamilă; CIORAPI şi alţi articlii de modă 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra delà 

G U S T A V S C H M I D T 
fabrică de paraplee fi prăvălie de articlii de modă pentru bărbaţi 

S I B I I U ( N a g y s z e b e n ) , P i a ţ a m a r e , p a l a t u l „Bodenkredit", 

i 

S a r k a d i ê s W i n d i s c h 
magazin de maşini de cusut, biciclete ff graate-
foane. — Reprezentanta în Ungaria de sad f 

maşinelor de scris „ROYAL". 

Vârşeţ (Versecz), str. Deák-Ferencz 3. 
Oferăm on. public bogat asortatul nostru magazin, comBjtal 
favorabile de plătire chiar şi in rate, pentru maşini dăm 0—10 
ani garanţi Mare atelier specialist de reparare. Preţcurent gratii 

(Sa 1570) şi franco. La dorinţă mergem la faţa locului. 

TELEFON: 

179. 
iTELEPQNî 

170. 
m 


